
Einladung zur Sitzung des Gemeinderates
Zur Beratung der nachstehend aufgeführten Tagesord-
nungspunkte findet am 

Mittwoch, 23.06.2021, 18:30 Uhr, 
in der Eduard-Schläfer-Halle, Neckarhausen, 

eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates statt.
Hierzu wird die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Die Tagesordnung und Beratungsunterlagen liegen im 
Sitzungssaal für die Zuhörerinnen und Zuhörer zur Ein-
sichtnahme aus.
Tagesordnung:
1.    Fragestunde der Bürgerinnen und Bürger
2.    Bekanngabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher

Sitzung
3.    Antrag der SPD-Fraktion: Zeitliche Befristung der 

Sitzungsdauer von Gemeinderatssitzungen
4.    Energie-Einsparcontracting

Präsentation der Ergebnisse im Contracting-Zeitraum
2007 bis 2020

5.    Bebauungsplan "Ortsetter Nr. 2"
- Beratung über die Inhalte des Bebauungsplans -

6.    Bebauungsplan 'Nördliche Hauptstraße Edingen'
6.1. - Aufstellungsbeschluss
6.2. - Veränderungssperre
7.    Vorberatung zur Änderung des Bebauungsplans in

der Hauptstraße Neckarhausen
8.    Weiteres Vorgehen zur Bildung eines gemeinsamen

Gutachterausschusses
9.    Errichtung eines Solarparks im Außenbereich auf der

Gemarkung Edingen (entlang der Autobahn)
- Vorberatung -

10.  Neubau Kindergarten "Die Neckarkrotten"
- Auftragsvergabe Schreinerarbeiten -

11.  Entwicklung und Erweiterung des Sport- und Freizeit-
zentrums
- Auftragsvergabe zur Sanierung der Laufbahn –

12.  Gemeindejubiläum 1250 Jahre Neckarhausen im Jahr
2023
- Antrag der UBL-FDP/FWV-Fraktion zur Bildung

eines Jubiläumsausschusses

13.    Bauanträge
13.1. Bauantrag zur Errichtung eines beheizbaren Winter-

gartens in der Felix-Wankel-Straße
13.2. Antrag auf Befreiung zur Errichtung einer geschlos-

senen Einfriedigung Beim Bildstock
- erneute Vorlage -

14.    Bekanntgaben
15.    Anfragen aus dem Gemeinderat
Herold
Bürgermeister-Stellvertreter

Statistik: Bevölkerungsfortschreibung
Das Statistische Landesamt Baden-Württemberg hat uns
mit Schreiben vom 10.06.2021 über die Bevölkerungsfort-
schreibung unserer Gemeinde informiert.
Die fortgeschrittene Bevölkerungszahl von Edingen-
Neckarhausen auf Basis Zensus 09.05.2011 beläuft sich
gem. § 5 der Bekanntmachung der Neufassung des
Gesetzes über die Statistik der Bevölkerungsentwicklung
und die Fortschreibung des Bevölkerungsstandes vom
14.03.1980 (BGBl. I, S. 308) zum 31.12.2020 auf: 14.131
Personen; davon 7.213 weiblich und 6.918 männlich.
Der Landkreis Rhein-Neckar zählte zum 31.12.2020 eine
Bevölkerung mit 548.233 Personen; davon sind 278.594
weiblich und 269.639 männlich. Die aktuellen Statistik-
Angaben zur Bevölkerungsfortschreibung sind auch auf
der Gemeindehomepage: www.edingen-neckarhausen.
de veröffentlicht.

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN &
MITTEILUNGEN DER GEMEINDE
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Gemeinderat und Verwaltung im Gespräch
mit Bürgerinnen und Bürger in Neu-Edingen

Bildquelle: Nicoline Pilz (RNZ)
Mit zwei Petitionen hatten sich jeweils zahlreiche Einwoh-
ner Neu-Edingens an den Gemeinderat gewandt. Einer-
seits ging es um die Verkehrssituation in der Lilienstraße,
andererseits um den Erhalt des dortigen (Spiel-)Platzes an
der Einmündung in die Friedrichsfelder Straße. Gemein-
derat und Gemeindeverwaltung kamen mit den Petenten
und der Anwohnerschaft im Rahmen einer öffentlichen
Anhörung am 9. Juni auf dem „Lilienstraßen-Platz“ ins
Gespräch. Seitens der Gemeindeverwaltung waren Bür-
germeister-Stellvertreter Dietrich Herold, die Amtsleiter
Nicole Brecht (Bürger- und Ordnungsamt), Dominik Eber-
le (Bau- und Umweltamt) und Claus Göhrig (Amt für Finan-
zen und Liegenschaften) sowie Stabsstellenleiterin Thea-
Patricia Arras zugegen. Zudem waren vierzehn
Gemeinderatsmitglieder gekommen. Dietrich Herold führ-
te in die beiden Schwerpunktthemen ein. Beim Thema
Verkehr zeigte sich viel Gesprächs- und Informationsbe-
darf, aber auch rasche Handlungsnotwendigkeit. Haupt-
kritikpunkte waren zu schnelles Fahren, die Parksituation
und die Verkehrsführung sowie die Frage, ob und inwie-
weit die Lilienstraße in eine verkehrsberuhigte Spielstraße
umgewandelt werden kann. Amtsleiterin Nicole Brecht
informierte über die Sach- und Rechtslage und verwies
auf die Entscheidungskompetenz der Straßenverkehrsbe-
hörde im Landratsamt. Eine flexible Geschwindigkeits-
Messtafel sei bereits unmittelbar vor dem Anhörungster-
min aufgestellt worden. Bürgermeister-Stellvertreter
Dietrich Herold bat die betroffenen Anwohner um Ver-
ständnis, dass verkehrsberuhigende und -lenkende Maß-
nahmen aufgrund der erforderlichen Abstimmung mit der
Straßenverkehrsbehörde nicht sofort umgesetzt werden
können, jedoch werde das Procedere unverzüglich in
Gang gesetzt. Das Parkverhalten und die häufige 
Missachtung der zulässigen Höchstgeschwindigkeit las-
sen sich zwar nicht sofort und total verbessern, aber
durch Rücksichtnahme, Vernunft und häufigere Kontrollen
wohl regulieren bzw. reduzieren. Auch die Frage, wo der
sicherste Schulweg nach Friedrichsfeld verlaufen könnte,
muss noch beantwortet werden. Herold verwies auf den
noch nicht behandelten Antrag der UBL-FDP/FWV-Frak-
tion, wonach die Verkehrssituation in Neu-Edingen flä-
chendeckend unter die Lupe genommen werden soll.
Beim Themenkomplex Spielplatzsituation stellte Dietrich
Herold zunächst zwei denkbare Varianten auf dem vor-
handenen, knapp 1000 m² großen Lilienstraßen-Areal vor.
Eine davon sieht den Erhalt und die Aufwertung des sta-
tus quo vor, die andere eine Reduzierung der Freifläche

nach Bebauung mit zwei Wohnhäusern und Verlegung
des Spielplatzes auf die verbleibende Freifläche an der
Peripherie Richtung Friedrichsfelder Straße. Eine dritte
Variante erläuterten Thomas Zachler und Lukas Schöfer
für die diesbezüglich antragstellenden Gemeinderatsfrak-
tionen von CDU und SPD. Beide Fraktionen schlagen
hierfür eine Ackerfläche in der Nähe vor. Bauamtsleiter
Dominik Eberle erläuterte die Voraussetzungen für eine
Bebaubarkeit und für die Erschließung sowie für die Ver-
kehrsanbindung der vorgeschlagenen Fläche und die
Parkmöglichkeiten. Den Eltern ist auch hier an einer
raschen Verbesserung der aktuellen Situation gelegen.
Bürgermeister-Stellvertreter Herold bat die Organisatoren
der beiden Petitionen und darüber hinaus die Anwesen-
den, ihre Meinung einzeln oder gebündelt der Gemeinde-
verwaltung mitzuteilen. Das Meinungsbild sei für den
Gemeinderat zwar nicht bindend, dieser sei aber gut bera-
ten, wenn er es beachte. Verwaltung und Gemeinderat
werden eine Entscheidung zeitnah treffen, zeigte sich
Herold überzeugt. Er dankte abschließend den Teilneh-
mern für die vielen Hinweise und die rege Diskussion
sowie den Damen und Herren der Gemeindeverwaltung
für die mit der Vor- und Nachbereitung verbundene Arbeit.

Vandalismus in der Gemeinde - Zeugen
gesucht!
In den letzten Tagen wurden mehrere Hausfassaden,
Mauern und Verkehrszeichen im Ortkern von Edingen
durch bislang unbekannte Täter mit Schmierereien durch
Spraydosen verschmutzt. Vermutlich werden die Ver-
schmutzungen immer nachts ausgeführt. 

Wenn Sie hierzu Hinweise geben können, melden Sie sich
bitte beim örtlichen Polizeiposten in der Alten Schule Tel.
06203/892029 oder beim Ordnungsamt im Rathaus Tel.
06203/808-239 oder 808-243.
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Bald wieder „Badespaß“ im Freizeitbad!
In Baden-Württemberg haben die ersten Freibäder wieder
geöffnet. Doch trotz der gesunkenen Infektionszahlen und
Lockerungen gelten auch weiterhin zahlreiche Regeln für
die Bäderbetreiber und die Besucher. Auch für unser Frei-
zeitbad, das als „Hallenbad“ weitergehenden Vorgaben
unterliegt, gibt es nun eine praxistaugliche Öffnungsper-
spektive. Seit Anfang Mai bereitet unser Freizeitbad-Team
die Wiederherstellung der Betriebsbereitschaft vor und
hat bereits die ersten Schritte zur Aufnahme des öffent-
lichen Badebetriebs eingeleitet. Dies war tatsächlich nicht
so einfach, da bis vor wenigen Tagen noch unklar war,
wann und unter welchen Bedingungen geöffnet werden
kann.
In der letzten Woche haben wir vom Ablassen der rd. 1
Mio. Liter Badewasser aus den Schwimmbecken berich-
tet; in dieser Woche werden die Becken wieder befüllt und
aufgeheizt.  
Wann kann ich wieder Schwimmen gehen 
Nach Abschluss aller Reparatur-, Instandhaltungs- und
Reinigungsarbeiten wollen wir am Dienstag, 06.07.2021
unser Freizeitbad für unsere Badegäste wieder öffnen. 
Was unsere Badegäste wissen müssen!
Zum 01.06.2021 gilt zudem eine neue Haus- und Bade-
ordnung die den Betrieb und die Sicherheit in unserem
Freizeitbad regelt. Aktualisiert wurde auch das bewährte
Schutz- und Hygienekonzept der Gemeinde, dass vom
Gesundheitsamt des Rhein-Neckar-Kreises in der letzten
Woche bestätigt wurde und ein wesentlicher Bestandteil
für den künftigen Badebetrieb darstellt. Neben den grund-
sätzlichen Regelungen (Maskenpflicht, Besucherbegren-
zung, Kontaktdokumentation usw.) sind bis auf Weiteres
tagesaktuelle Schnell- und Selbsttests (max. 24 Stunden
alt) für den Besuch im Freizeitbad vorgeschrieben;
Geimpfte und Genesene sind hiervon ausgenommen.
Gerade in Bezug auf die Testpflicht hoffen wir noch auf
eine Verbesserung der Situation, die diese Vorgabe ent-
behrlich macht. 
Badezeiten an den Wochenenden erweitert!
Das Freizeitbad hat dienstags bis sonntags geöffnet. Wir
bieten zunächst die drei folgenden Badezeiten an: 
1. Vormittags-Baden von 08.00 bis 11.00 Uhr

Die vorgeschriebenen Reinigungs- und Desinfektions-
maßnahmen werden von 11.00 bis 11.30 Uhr ausge-
führt und die Badegäste müssen das Freizeitbad bis
dahin verlassen haben.

2. Mittags-Baden von 11.30 bis 14.30 Uhr
Die vorgeschriebenen Reinigungs- und Desinfektions-
maßnahmen werden von 14.30 bis 15.00 Uhr ausge-
führt und die Badegäste müssen das Freizeitbad bis
dahin verlassen haben.

3. Nachmittags-Baden von 15.00 bis 18.00 Uhr (jetzt
auch samstags & sonntags) 
Zum Badeschluss müssen die Badegäste das Freizeit-
bad für die vorgeschriebenen Reinigungs- und Desin-
fektionsmaßnahmen verlassen haben.

Zahl der Badegäste auch weiterhin begrenzt!
Bis zu 50 Badegäste können dann gleichzeitig das Frei-
zeitbad besuchen. Die maximal zulässige Personenzahl
ergibt sich aus den gesetzlichen Vorgaben, die sich bei
Hallenbädern vorrangig aus der Wasserfläche errechnet.

Begrenzt in der Personenzahl ist allerdings weiterhin die
Nutzung der einzelnen Schwimmbecken, denn auch hier
müssen die noch gültigen Abstandsregeln eingehalten
werden. 
Ticket-Verkauf bald wieder „online“ über eTicket BW!
Der Gesetzgeber legt auch weiterhin größten Wert darauf,
dass Kontakte und Menschenansammlungen vermieden
werden und empfiehlt deswegen u.a. auch „kontaktfreie“
Buchungs- und Bezahlsysteme einzusetzen. In Edingen-
Neckarhausen haben wir mit dem Buchungssystem 
eTicket BW bereits sehr gute Erfahrungen gemacht. Das
„Online“-Reservieren der Badezeiten beinhaltet auch den
Bezahlvorgang mit PayPal und GiroPay. Das System wird
rechtzeitig vor der Badeöffnung von uns freigeschaltet
werden.
Wie bleibe ich informiert?

Bild: Knobloch Technik+Design
Aktuelle Informationen zum lokalen Badegeschehen fin-
den Sie auf unserer Homepage: www.freizeitbad-
edingen-neckarhausen.de. Hier finden Sie auch eine
Weiterleitung auf unser Online-Buchungs- und Bezahlsy-
stem eTicket BW (https://eticket-bw.de/#/tabs/buy), dass
wir zeitnah freischalten werden.
Wir freuen uns schon jetzt auf den „Neustart“ und halten
Sie auch weiter auf dem Laufenden. 
Homepage: www.freizeitbad-edingen-neckarhausen.de 

Straßenreinigung
Die Straßenreinigung wird in einem vierteljährlichen Tur-
nus – aufgeteilt in zwei Kehrbezirken – jeweils von
Dienstag bis Donnerstag durchgeführt.
Kehrbezirk 1:
Neu-Edingen, Industriegebiet Edingen, Edingen (vom
Süden bis Friedrichsfelder Straße)
Reinigungstermine:
29.06. bis 01.07.2021 
Kehrbezirk 2:
Edingen (ab Friedrichsfelder Straße bis Ortsende), 
Neckarhausen, Neubaugebiet „Hinter der Kirche“
Reinigungstermine: 
13.07. bis 15.07.2021 
Betriebsbedingt kann es zu kurzfristigen Änderungen
kommen.
Kontakt:
Bau- & Umweltamt, Holger Schlüter, 
Telefon: 06203/808140, 
E-Mail: holger.schlueter@edingen-neckarhausen.de
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Informationsveranstaltung
zu

Betreuungsrecht, Vorsorgevollmacht & Co.
Liebe Bürgerinnen und Bürger,
das Betreuungsrecht dient der Unterstützung und dem
Schutz erwachsener Menschen, die auf Grund einer kör-
perlichen, seelischen oder psychischen Erkrankung nicht
mehr in der Lage sind, sich selbst um Ihre Angelegenhei-
ten zu kümmern und somit auf Hilfe angewiesen sind.
Jeder von uns kann durch einen Unfall, eine Erkrankung
oder im hohen Alter in eine solche Situation kommen.
Grundsätzlich gilt: Das Wohl des hilfebedürftigen Men-
schen steht immer im Vordergrund! Was bedeutet eine
Betreuung für mich und wo bekomme ich Rat und Unter-
stützung? Welche Möglichkeiten der Vorsorge gibt es und
welche eignet sich für mich oder meine Angehörigen?
Diese und andere Fragen wird uns Herr Tillmann Schönig,
Leiter der Betreuungsbehörde des Rhein-Neckar-Kreises,
im Rahmen einer digitalen Informationsveranstaltung
beantworten.

Am
Mittwoch, 30. Juni 2021 um 17:30,

laden wir Sie dazu sehr herzlich ein!
Die Anmeldung bitte bis spätestens 28.06.21 per Mail an:
marita.kuxmann@edingen-neckarhausen.de
Bei Fragen wenden Sie sich gerne an: Frau Marita 
Kuxmann (Gemeindesozialarbeiterin), Tel. 06203/808 235.
Nach Ihrer Anmeldung werden wir Ihnen zeitnah einen
Veranstaltungslink zusenden. Nachfolgende Informa-
tionsveranstaltung zum Thema Vorsorgevollmacht & Co.
werden wir Ihnen hoffentlich bald wieder als Präsenzver-
anstaltung anbieten können.

Aufgrund der stabilen Inzidenz unter 50 im Rhein-
Neckar-Kreis ist der Besuch der Gemeindebibliothek
ab 07.06.2021 wieder ohne Voranmeldung oder 
Terminbuchung möglich.
Ab 07.06.2021 gelten bis auf weiteres folgende 
Öffnungszeiten der Gemeindebibliothek: 
Die Bibliothek im Ortsteil Edingen, Alte Schule (Tel. Frau
Kirchknopf-06203/808231) ist jeweils 
montags 9.00 – 12.00 Uhr (Erwachsene 1.OG) 

13.00 – 15.00 Uhr (Kinder- u. Jugend EG)
sowie

mittwochs 09.00 – 12.00 Uhr (Erwachsene 1.OG) 
13.00 – 17.00 Uhr (Kinder- u. Jugend EG)

geöffnet, 
die Bibliothek im Ortsteil Neckarhausen, Schloss linker
Flügel, jeweils 
dienstags 9.00 – 13.30 Uhr und 
donnerstags 13.30 – 18.30 Uhr.

Zum Schutz unserer Bibliotheksnutzer/innen und Mitar-
beiter/innen gilt nach wie vor:
• Abstandsregel einhalten (mindestens 1,5 besser 2 m)
• Maskenpflicht einhalten
• Hygieneregeln einhalten (u.a. richtiges Händewaschen,

Hust- und Niesetikette beachten)
• Warteschlangen im Eingangsbereich vermeiden
• Besucherdokumentation zur Kontaktnachverfolgung

nach Corona-Verordnung 
Die Vorlage eines negativen Test-, Impf- oder Genesungs-
ausweises ist aktuell nicht erforderlich.
Kontaktdaten der Gemeindebibliothek
Bibliothek im Ortsteil Edingen, Alte Schule (Telefon Frau
Kirchknopf-06203/808231,
E-Mail: petra.kirchknopf@edingen-neckarhausen.de) 
Bibliothek im Ortsteil Neckarhausen, Schloss (Telefon
Frau Vomend-06203/808158, 
E-Mail: heike.vomend@edingen-neckarhausen.de)
Wir freuen uns über Ihren Besuch in der Gemeinde-
bibliothek. 
Bleiben Sie gesund! 
Ihr Bibliotheksteam

Ferienprogramm 2021: Interessierte Vereine
bitte melden – Anmeldefrist bis zum 21. Juni
verlängert!
Durch die positive Entwicklung des Infektionsgeschehens
sind in vielen Lebensbereichen Lockerungen möglich
geworden, die sich auch auf die Kinder- und Jugendarbeit
auswirken und Ferien- und Freizeitaktivitäten – auch für
Veranstaltungen mit Gruppenangeboten – wieder zulas-
sen.
Klar ist natürlich auch, dass weiterhin Schutz- und Hygie-
neauflagen zu erfüllen sind, die sich aus der gültigen
Corona-Verordnung ergeben. Hier unterstützen wir die
Vereine und Veranstalter in der Verpflichtung, entspre-
chende Hygienevorgaben und Handlungsempfehlungen
vorzubereiten sowie praxistauglich umzusetzen. 
Wir übernehmen die Terminkoordinierung, sind bei der
Bereitstellung von unseren Veranstaltungsstätten behilf-
lich und organisieren die begleitenden Werbemaßnahmen
in der Tagespresse, im Amtlichen Mitteilungsblatt sowie
auf der Gemeindehomepage: www.edingen-neckarhau-
sen.de. 
Die Frist für Rückmeldungen wird bis zum 21.06.2021 ver-
längert.
Vielen Dank für Ihre Mithilfe und Unterstützung.
Kontakt: 
Hauptamt, Samantha Crescentini, 
Telefon: 06203/808238,
E-Mail: 
samantha.crescentini@edingen-neckarhausen.de

Radschnellweg Heidelberg – Mannheim 
Virtuelle Bürgerinformationsveranstaltung am 22.06.2021 
Termin: Dienstag, 22.06.2021, Zeit: 19.00 Uhr bis 21.15
Uhr, Ort: WebEx

Regierungspräsidium
Karlsruhe
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Sehr geehrte Damen und Herren, 
das Regierungspräsidium Karlsruhe plant zwischen Hei-
delberg und Mannheim einen Radschnellweg. Die im
Sommer 2020 ausgewählte Strecke verläuft im Abschnitt
Mannheim bis Ladenburg nördlich des Neckars, quert von
Ladenburg aus den Neckar entlang der derzeit im Bau
befindlichen L 597 in Richtung Seckenheim und führt wei-
ter von Seckenheim über Edingen nach Heidelberg. Seit
der Auswahl dieser Trasse haben sich die Planerinnen und
Planer des Regierungspräsidiums mit der Entwurfspla-
nung beschäftigt. Hierbei wurden für die gesamte Strecke
konkrete Querschnitte (Gestaltung des Straßenraums)
erstellt. 
Seit der letzten öffentlichen Informationsveranstaltung im
Sommer 2019 fanden vier Trassen-Beradelungen und
zwei Sitzungen des Projektbegleitkreises statt. Dieser traf
sich zuletzt im Mai 2021 um erste Entwürfe der neuen
Detailplanung zu besprechen. Nun findet am Dienstag,
22. Juni 2021, von 19 Uhr bis 21:15 Uhr, die zweite öffent-
liche Bürgerinformationsveranstaltung zum Projekt „Rad-
schnellweg Heidelberg – Mannheim“ statt. Dazu sind Sie
herzlich eingeladen! 
Regierungspräsidentin Sylvia M. Felder wird die Veran-
staltung eröffnen. Danach stellen die Planerinnen und Pla-
ner die Details des Radschnellwegs vor und geben allen
Interessierten Einblick, wie der Straßenraum an konkreten
Stellen gestaltet sein wird. Anschließend haben alle Teil-
nehmenden die Möglichkeit, Fragen und Anregungen
direkt mit dem Planungsteam zu besprechen. Die Veran-
staltung findet virtuell auf der Plattform WebEx statt. Den
Einwahllink erhalten Sie nach der Anmeldung unter
https://www.radschnellweg-hd-ma.de/info per E-Mail
zugesandt. Weitere Informationen zum Projekt „Rad-
schnellweg Heidelberg – Mannheim“ finden Sie auf der
Projekthomepage.

Corona-Hotlines: 
Gesundheitsamt Heidelberg:
Telefon: 06221 / 522-1881 
(Montag bis Freitag, 7.30 bis 16.00 Uhr
Samstag und Sonntag, 10.00 bis 14.00 Uhr)
Landesgesundheitsamt:
Telefon: 0711 / 904-39555 
(Montag bis Sonntag, 9.00 bis 18.00 Uhr).
Bundesministerium für Gesundheit (Bürgertelefon) 
Telefon: 030 / 346465100
Unabhängige Patientenberatung Deutschland
Telefon: 0800 / 0117722
Beratungsservice für Gehörlose und Hörgeschädigte 
Fax: 030 / 340606607 
E-Mail: info.deaf@bmg.bund.de
info.gehoerlos@bmg.bund.de 
Gebärdentelefon (Videotelefonie)
Homepage: www.gebaerdentelefon.de/bmg/
14.06.2021: Situation im Rhein-Neckar-Kreis 
Zahl der Fälle / Positive Testung*:
* Hier sind alle Fälle, auch die bereits als genesen gelten-

den sowie die verstorbenen Personen, enthalten 
22.406
Aktive Fälle**:
** Personen, die momentan positiv getestet sind und sich
deshalb in Quarantäne befinden
182
Genesene Personen:
21.801
Verstorbene Personen:
423

11.06.2021: Im ZIZ Heidelberg sowie in den KIZ Wein-
heim und Sinsheim sind ab Montag, 14.06., digitale
Impfnachweise erhältlich 
Ab Montag, 14.06., werden im Zentralen Impfzentrum
(ZIZ) Heidelberg sowie den Kreisimpfzentren (KIZ) Wein-
heim und Sinsheim für Impflinge digitale Impfnachweise
ausgegeben. Diese können dann durch einen QR-Code
der entsprechenden Smartphone-Apps (CovPass oder
CoronaWarn-App) ausgelesen werden, sodass der gelbe
Impfpass nicht mehr mitgeführt werden muss. Das digita-
le Zertifikat ist ein kostenloses zusätzliches Angebot zum
gelben Impfausweis, der als Dokument weiterhin seine
Gültigkeit behält. Bürgerinnen und Bürger, die bereits bei-
de Impfungen in den Impfzentren erhalten haben, bekom-
men den digitalen Impfnachweis in den nächsten Wochen
automatisch per Post zugeschickt. Dies hat das Sozialmi-
nisterium des Landes Baden-Württemberg am gestrigen
Donnerstag (10.06.) mitgeteilt. „Unsere Impfzentren kön-
nen diese digitalen Zertifikate nachträglich leider nicht
ausstellen. Angesichts der durch unsere drei Impfzentren
bereits über 350.000 erfolgten Impfungen wäre das ein
deutlicher zusätzlicher und nicht vertretbarer Mehrauf-
wand für unser Personal, der nicht zu unseren Aufgaben
als Betreiber dreier Impfzentren gehört. Unsere Aufgabe
ist weiterhin der reibungslose Ablauf der Impfungen
selbst“, erklärt Doreen Kuss, Gesundheitsdezernentin des
Rhein-Neckar-Kreises, der das ZIZ und die beiden KIZ im
Auftrag des Landes betreibt. „Wir bitten bereits vollstän-
dig geimpfte Personen, die die Ausstellung eines digitalen
Impfnachweises wünschen, nicht in unseren Impfzentren
vorstellig zu werden, sondern die postalische Zusendung
abzuwarten oder andere Möglichkeiten zum Erhalt des
digitalen Impfnachweises zu nutzen,“ appelliert Christoph
Schulze, ärztlicher Leiter der Impfzentren des Kreises.
Laut Sozialministerium stellen ebenfalls ab Montag, 14.
06., erste Apotheken bundesweit nachträglich digitale
Impfzertifikate aus. Teilnehmende Apotheken kann man
nach Informationen des Bundes in den kommenden
Tagen online unter https://www.mein-apothekenmana-
ger.de/ finden. Voraussetzung ist die Vorlage des vollstän-
digen Impfnachweises mit dem gelben Impfausweis oder
eine gleichwertige Impfbescheinigung in Kombination mit
einem amtlichen Lichtbildausweis. Auch Arztpraxen wer-
den die digitalen Impfzertifikate ausstellen können,
sowohl für die Menschen, die durch den Arzt /die Ärztin
geimpft wurden, als auch für andere. Die dafür notwendi-
ge Softwarelösung steht laut Auskunft des Sozialministe-
riums derzeit allerdings noch nicht zur Verfügung. Erst ab
Mitte Juli sollen auch die Arztpraxen technisch in der Lage
sein, das Impfzertifikat auszustellen. Bis dahin sind die
Praxen mit Impfungen vollständig ausgelastet. 
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Automatische Erstellung und Versand durch Impfdo-
kumentationssoftware 
Die schnelle Einführung des digitalen Impfnachweises ist
in Baden-Württemberg durch die Nutzung der Impfdoku-
mentationssoftware des Landes esQlab.online des Unter-
nehmens Gradient möglich. Nach erfolgter vollständiger
Impfung wird ein QR-Code erstellt, mit dem die Nutzerin-
nen und Nutzer nach der Installation einer kostenfreien
App (CovPass-App oder Corona-Warn-App) den digitalen
Impfnachweis direkt auf ihr Smartphone laden können.
Die Überprüfung des Impfstatus erfolgt mit der Cov
PassCheck-App. Mit ihr kann der Impfstatus – ähnlich wie
der QR-Code eines Flug- oder Bahntickets – gescannt
werden. Weitere Informationen unter: https://digitaler-
impfnachweis-app.de.

Veranstaltungskalender 
Juni 2021

Donnerstag, 17.06.2021, 14.00 bis 18.00 Uhr
Sprechstunde mit Bürgermeister-Stellvertreter 
Dietrich Herold
Rathaus Edingen, 1.OG, Zimmer 1.04 (Hauptstraße 60)
Gemeinde Edingen-Neckarhausen

Sonntag, 20.06.2021, 10.00 bis 14.30 Uhr
Fisch-Essen „to go“ 
Anglerheim (Hauptstraße 2)
Anglerverein Edingen

Mittwoch, 23.06.2021, 18.30 Uhr 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderats
Eduard-Schläfer-Halle (Hauptstraße 356) 
GemeindeEdingen-Neckarhausen 

Samstag, 26.06.2021, 
SOMMERGESCHICHTEN: Stamitzorchester
Schlossterasse Neckarhausen (Hauptstraße)
Volkshochschule Edingen-Neckarhausen

Sonntag, 27.06.2021, 
SOMMERGESCHICHTEN: 
Kurpfälzisches Kammerorchester
Schlossterasse Neckarhausen (Hauptstraße)
Volkshochschule Edingen-Neckarhausen

Mittwoch, 30.06.2021,9.00 bis 12.00 Uhr
SPENDENLAUF
Schlosspark Neckarhausen (Hauptstraße)
Graf-von-Oberndorff-Schule Neckarhausen

Hinweis: Situationsbedingte Änderungen möglich! 
Aufgrund der Corona-Verordnung sind bei vielen Veran-
staltungen Voranmeldungen erforderlich. Bitte informieren
Sie sich vorab beim jeweiligen Veranstalter. Bitte beachten
Sie zudem auch die aktuellen Informationen hier im AMB,
der Gemeindehomepage sowie in der Tagespresse.

Meldungen zum Veranstaltungskalender aktuell nur
„online“ möglich!
Veranstaltungen, die im Veranstaltungskalender des Amt-
lichen Mitteilungsblatts sowie auf der Gemeindehomepa-
ge veröffentlicht werden sollen, können wie bisher unter:
www.edingen-neckarhausen.de/freizeit/veranstaltungs
kalender/veranstaltungen-melden „online“ angemeldet
werden. 
Kontakt:
Andrea Ried, Telefon: 06203 808212
Homepage: www.edingen-neckarhausen.de

Liebe zukünftige Kursteilnehmer*innen,
„mit brennender Geduld“ haben wir gewartet bis wir end-
lich wieder unsere Tore öffnen können. Als Bildungsein-
richtung stehen wir in einer besonderen Verantwortung,
deshalb ist es uns nur möglich einige wenige Kurse bis zu
den Sommerferien wiederanzubieten.
3.07 Hatha Yoga
Leitung: Debbie Marley ab Donnerstag 17.06.2021, 9.30
bis 10.30 Uhr, Treffpunkt Schlosspark Neckarhausen, 6 x
Vormittage, 45 Euro
3.08 Hatha Yoga
Leitung: Debbie Marley ab Samstag 19.06.2021, 9.30 bis
10.30 Uhr, Treffpunkt Schlosspark Neckarhausen, 6 x Vor-
mittage, 45 Euro
WICHTIGE INFORMATIONEN: 
Für alle Kurse ist eine vorherige Anmeldung der gültigen
Corona-Verordnung notwendig (Name, Adresse, Telefon-
nummer). 
Anmeldung:
VHS-Geschäftsstelle, Rathaus Neckarhausen (Schloss),
Zimmer 1, Telefon 06203/808250, E-Mail: vhs@edingen-
neckarhausen.de 
Öffnungs- und VVK-Zeiten:
Dienstag bis Donnerstag 10.00-12.00 Uhr und Donners-
tag 14.00 bis 17.00 Uhr

Kultur im Schloss – Sommergeschichten Vol. 2 – Pro-
gramm vom 25.06. bis 27.06.2021
Kultur schafft Verbundenheit! Unser erstes Veranstal-
tungswochenende hat gezeigt wie wahr dieser Satz
ist. Mit insgesamt 250 Besucher*innen haben wir
gemeinsam mit den Künstler*innen den Schlosshof zu
einen Raum für Genuss, Freude, Begegnung und
Inspiration gemacht. Dafür danken wir alle Teilneh-
mer*innen. 
Das Stamitz-Orchester Mannheim (SOM) zählt zu den
facettenreichsten Klangkörpern der Metropolregion

AUS DEM GEMEINDEGESCHEHEN
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Rhein-Neckar. Die Musikerinnen und Musiker unter-
schiedlichster Berufs- und Altersgruppen treffen sich
jeden Donnerstagabend zu den Proben im Börsensaal
der Mannheimer Musikschule, mit einem gemeinsa-
men Ziel: Spaß an der Musik zu haben! Das SOM hat
sich in seiner langen Orchestergeschichte den Ruf
erworben, einer der renommiertesten deutschen
Klangkörper im Amateurbereich zu sein. Großer
romantischer Orchesterklang, spannende Urauffüh-
rungen oder ein erfrischend leichter Serenaden-
Abend – das SOM begeistert immer wieder mit
abwechslungsreichen Programmen und ansteckender
Leidenschaft. Nach einem Jahr Pause wegen der 
Pandemie kommt das Stamitz-Orchester nach 2019
erstmal wieder nach Neckarhausen. Das SOM wird In
kleinerer Besetzung auftreten. Bedingt durch die
knappe Zeit an Proben haben wir uns gemeinsam
dazu entschlossen diesen Konzertabend auf Spende.
Der Eintritt ist frei, Einlass ab 19.00 Uhr, Konzertbe-
ginn um 20.00 Uhr.
Sommerserenade mit dem Kurpfälzischen Kammeror-
chester
Als Nachfolger der Hofkapelle des Kurfürsten Carl
Theodor pflegt das Kurpfälzische Kammerorchester -
eines der wenigen Vollzeit-Kammerorchester Deutsch-
lands - seit 1952 das musikalische Erbe der soge-
nannten "Mannheimer Schule". Dieser Entwicklung,
deren Pioniergeist und Innovationspotential neue Maß-
stäbe in der europäischen Musikgeschichte setzte,
fühlt sich das Orchester eng verbunden. Für Musik-
freunde in der ganzen Welt ist die Mannheimer Schule
daher untrennbar mit dem Kurpfälzischen Kammeror-
chester verbunden, viel mehr noch: es gilt allgemein
als das Orchester der Mannheimer Schule. Bis heute
leistet das Kurpfälzische Kammerorchester somit
einen unverzichtbaren Beitrag, das außerordentlich
reiche musikhistorische Erbe der Region weit über die
Landesgrenzen hinaus lebendig zu halten. Zahlreiche
Auftritte in nationalen Konzertzentren wie dem Gasteig
München, der Glocke Bremen oder der Frauenkirche
Dresden sowie regelmäßige Einladungen zu nationalen
und internationalen Festivals belegen darüber hinaus
die hohe künstlerische Qualität des Klangkörpers, sei-
ne Spielfreude wie auch seine enorme Bandbreite vom
Barock bis zur Moderne, die es zum Garanten für erst-
klassige Musik mit den Programmschwerpunkten
Frühklassik und Klassik werden lassen.
Wir freuen uns Das Kurpfälzische Kammerorchester nach
ein Jahr Pause wieder bei uns willkommen heißen zu dür-
fen. Der Eintritt ist frei, Einlass ab 16.00 Uhr, Konzertbe-
ginn um 17.00 Uhr.
Zur Info: Für alle Veranstaltungen ist eine vorherige
Anmeldung der gültigen Corona-Verordnung notwendig
(Name, Adresse, Telefonnummer)
Anmeldung: 
VHS-Geschäftsstelle, Rathaus Neckarhausen (Schloss),
Zimmer 1, Telefon 06203/808250, E-Mail: vhs@edingen-
neckarhausen.de
Öffnungs- und VVK-Zeiten: 
Dienstag bis Donnerstag 10.00-12.00 Uhr und Donners-
tag 14.00-17.00 Uhr

EM 2020 im JUZ „13“ – Jetzt geht’s weiter !!!
Hoffentlich erfolgreich für „Jogis Jungs“! Derzeit verbietet
sich sicherlich das Wort „Public Viewing“ (= öffentliche
Leichenschau) – aber das ändert nichts daran, dass wir
die Spiele der EM mit deutscher Beteiligung seit dem 15.
Juni 2021 auf Großleinwand in unserem „Pupskino“ zei-
gen! Alle Spiele, alle Tore der DFB-Elf – so lange Publikum
da ist. Ansonsten schließen wir abends – wie in den ver-
gangenen Jahren üblich -  15 Minuten vor dem Beginn des
letzten Spiels. 10 Personen dürfen nach den derzeit gel-
tenden „Corona-Verordnungen“ rein! Hygiene- und
Abstandsregeln sind allerdings einzuhalten und es erfolgt
eine Dokumentation! 
JUZ-JR und FOEN
Die Sitzungen von FOEN und Jugendrat finden in Zukunft
wieder donnerstags statt: die nächste ist am 24.06.2021,
18.30 Uhr, also heute! Themen sind der Plan 2021 und die
„Dorf-Rock-Festivals“ 2021. Hygiene- und Abstandsre-
geln sind allerdings einzuhalten und es erfolgt eine Doku-
mentation!
„Offener Bereich“ im JUZ 
Unseren „Offenen Bereich“ müssen wir nach den neue-
sten „Corona-Verordnungen“ weiter schließen – aber: das
JUZ bleibt für Angebote offen. Hygiene- und Abstandsre-
geln sind allerdings einzuhalten und es erfolgt eine Doku-
mentation! 
Verschiebung von JUZ–Treffen  
Das nächste Treffen zum „Dorf-Rock-Festival“ ist am Mitt-
woch, 07.07.2021, 18.00 Uhr, im JUZ. „Dorf-Rock 2“ ist
dann am 24.07.2021 – mit deen Bands „Teamplay“, 
„Friday Underground“ und der „Pusch-Band“ - und „Dorf-
Rock 3“ evtl. im September oder Oktober. Hygiene- und
Abstandsregeln sind allerdings einzuhalten und es erfolgt
eine Dokumentation! 
JUZ- Wochenprogramm 
Montag, 15.30 Uhr: „Schul-AG“, 17.00 Uhr: Kegel-AG, 
Dienstag, 15.30 Uhr: „Schul-AG“, 17.00 Uhr: Kreativ-AG 
Mittwoch, 15.30 Uhr: „Schul-AG“, 17.00 Uhr: PC-Time,
18.00 Uhr: FOEN- und JR-Sitzung 14-tägig, 
Donnerstag, 15.30 Uhr: „Schul-AG“, 17.00 Uhr: Billard-
Club, 
Freitag,15.00 Uhr: „PS-III-Zockerei“ auf unserer Großlein-
wand mit Beamer, 17.00 Uhr: PC-Time
Kontakt: 
Sozialarbeiter Werner Kaiser & Erzieher Arne Heider, 
Telefon: 06203/808290, E-Mail: juz13-hallo@t-online.de
Facebook: Jugendzentrum 13

Crêpes-Nachmittag mit „2 cafés longs“ und Anabelle
Hund am 17.07.
Am Samstag, 17.07., laden wir Mitglieder, Freundinnen
und Freunde der deutsch-französischen Partnerschaft zu
einem Crêpes-Nachmittag mit Liedern und Chansons in
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den Garten des Plouguerneau-Hauses ein. Sie werden die
Gruppe „2 cafés longs“ mit Michael Gößler sowie die Sän-
gerin Anabelle Hund hören. Wir informieren bei dieser
Gelegenheit auch über die bevorstehenden Aktivitäten
und Veranstaltungen der IGP. Bitte melden Sie sich telefo-
nisch oder per Mail an. Telefon: 10 89 50.
Generalversammlung am 09.07.
Die IGP-Generalversammlung findet am Freitag, 9. Juli
statt. Die Mitglieder unseres Partnerschaftsvereins wer-
den schriftlich dazu eingeladen.
Jugendbegegnung in Plouguerneau/Aber Wrac’h –
Vortreffen am 15.07.
Erfreulicherweise können wir auch in diesem Sommer
dank großer Nachfrage eine Jugendbegegnung durchfüh-
ren. Die Jugendlichen treffen sich zum gegenseitigen Ken-
nenlernen und zur Programmbesprechung am Donners-
tag, 15.07., um 18.00 Uhr im Schloss Neckarhausen. Wir
danken dem Deutsch-Französischen Jugendwerk (DFJW)
für die finanzielle und pädagogische Unterstützung dieses
Jugendaustauschs, bei dem neben vielen sportlichen
Aktivitäten rund um das Meer auch Sprachanimation auf
dem Programm stehen. Die französischen Jugendlichen
sind auch in diesem Jahr zur Teilnahme am Programm
eingeladen.
IGP-Jeunesse – wieder mehr Aktivitäten möglich –
Jetzt mitmachen!
Jugendliche, die sich über den jährlichen Jugendaus-
tausch hinaus für deutsch-französische Kontakte und
Aktivitäten interessieren, haben die Möglichkeit aktiv mit-
zuwirken. Ab September planen wir zusammen mit unse-
rer Jeunesse-Gruppe und der künftigen Jungen Botschaf-
terin Veranstaltungen, Fahrten, Konzertteilnahmen u.v.m.
Meldet Euch bei unseren Jugendvertreterinnen im IGP-
Vorstand oder an unsere Junge Botschafterin im Plou-
guerneau-Haus. 
Deutsch-Französischer Bürgerfonds und DFJW-Info-
punkt Rhein-Neckar
Die IGP ist mit dem Plouguerneau-Haus nicht nur für
unsere Partnerschaft mit Plouguerneau, sondern auch für
die Region Informationszentrum für DFJW-Programman-
gebote (für junge Leute bis 30 Jahre). Seit 1 Jahr stellt die
IGP mit Erwin Hund auch den Regionalen Berater des
Deutsch-Französischen Bürgerfonds (für BW, Bayern und
die Bretagne). Nicht nur Partnerschaftsvereine, sondern
viele andere Organisationen und Vereine sowie Gruppen
können gefördert werden, wenn sie deutsch-französische
Projekte planen. Damit werden seit Abschluss des Aache-
ner Vertrags zwischen der französischen und deutschen
Regierung auch Aktivitäten von Erwachsenen unterstützt.
Infos: Tel. 0176-22669712 oder mail igp@igüp-jumela-
ge.de
Wer will Junior-Botschafterin oder -Botschafter für
das DFJW werden?
Die IGP ist DFJW-Info-Punkt für die Region Rhein-Neckar.
Wir suchen für das DFJW für 2021-2022 wieder ehren-
amtliche junge Menschen in Deutschland und Frankreich
(Alter: 18-30), die diese wichtige Institution lokal vertreten,
die DFJW-Programme bekannter machen und die
deutsch-französische Freundschaft aufleben lassen. Das
nächste Jahr der Juniorbotschafter*innen wird im Zeichen
von Demokratie und Europa stehen. Die Ausschreibung
ist bereits eröffnet. Einsendeschluss ist der 18.07. 2021.

Wir erteilen Auskünfte zum Netzwerk und den Bewer-
bungsbedingungen
Homepage: www.igp-jumelage.de
Facebook: facebook.com/IGPJumelage
Instagram: igp_jumelage
Youtube: IGP Edingen-Neckarhausen

Benefiz Open Air 2021 findet am 30.07. statt.
Wir freuen uns sehr, denn das 19. Benefiz Open-Air Kino
findet in diesem Jahr wieder – fast wie gewohnt – im
Schlosspark Neckarhausen statt. Wir zeigen den Film
„Birnenkuchen mit Lavendel“ (Frankreich, 2015). Die
Musik steuern die Lucky Mushrooms bei. Der Film
beginnt, wie immer, bei Einbruch der Dunkelheit. Der Ein-
lass wird ab 19.00 Uhr sein. Der Eintritt ist frei, wir hoffen
jedoch auf großzügige Spenden für unser dies-jähriges
Projekt, die „Tafel“ Edingen-Neckarhausen. Bei schlech-
tem Wetter fällt die Veranstaltung aus, da wir die Corona-
vorschriften für Innenräume nicht kontrollieren können
und wollen. Über die Details des Ablaufs werden wir an
dieser Stelle noch weiter informieren. Wir alle hoffen, dass
sich die Pandemie in den nächsten Wochen zu unseren
Gunsten entwickelt und eine weitestgehende Öffnung
ermöglicht.
Und noch etwas: Das Agenda-Team braucht Verstärkung.
Wir suchen engagierte Menschen, die mithelfen, die Tra-
dition des Open-Air-Kinos in unserer Gemeinde weiterzu-
führen. Wer Interesse hat, melde sich bitte bei: Lutz Rohr-
mann: lrohrmann@web.de, Hermann Unger: chilo1967@
gmail.com oder Robert Erfle: 
roberterfle@arcor.de

Förderverein der evang. Kirchengemeinde
Edingen
Mitgliederversammlung am 23.06.2021 um 19.00 Uhr
in der Evang. Kirche in Edingen.
Es gilt folgende Tagesordnung:
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Bericht des Vorstandes
3. Bericht des Kassenführers
4. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Vorstands
5. Wahlen
6. Planungen für 2021/2022
7. Verschiedenes
Alle Mitglieder und Mitgliederinnen, sowie interessierte
Frauen und Männer sind herzlich eingeladen.

Am Mittwoch, 30. Juni, ist wieder Schlösschentreff!
Um 19 Uhr treffen wir uns im Saal, um das weitere Jah-
resprogramm zu besprechen. Und wenngleich es pande-
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miebedingt natürlich nach wie vor gilt, die Runde dieses
Monatstreffs nicht zu groß werden zu lassen und auf den
nötigen Abstand zu achten, sind doch wie immer auch
Neu-Interessierte herzlich willkommen. (SKV)
Kontakt: 
Hans Stahl, Telefon: 06203/82715 / Maryvonne Le 
Flécher, Telefon: 06203/890053 / Inge Honsel, Telefon:
06203/82851 / Stephan Kraus-Vierling, Telefon:
06203/936559

Edingen-Neckarhausen: schwerer Verkehrsunfall mit
E-Bikefahrer - zeitweise Fahrbahnsperrung
Ein 80-jähriger E-Bikefahrer befuhr am Mittwochabend,
09.06.2021 gegen 17.30 Uhr den Feldweg zur Friedrichs-
felder Straße in Richtung K 4140 und wollte auf Höhe der
Reiterhöfe die Fahrbahn überqueren. Aus derzeit nicht
bekannten Gründen fuhr der Mann auf die Friedrichsfelder
Straße ein, obwohl aus Richtung Neu-Edingen ein vor-
fahrtsberechtigtes Auto angefahren kam. Der 77-jährige
Mercedes-Fahrer konnte einen Zusammenstoß mit dem
80-Jährigen nicht mehr verhindern. Der E-Bikefahrer
stürzte in der Folge auf die Motorhaube des Autos und
schlug mit dem Kopf auf der Frontscheibe auf. Der 80-
Jährige wurde hierdurch schwer verletzt und musste mit
einem Rettungshubschrauber in ein naheliegendes Kran-
kenhaus geflogen werden. Ein Sachverständiger wurde
verständigt und kam ebenfalls vor Ort. Die Fahrbahn mus-
ste für rund drei Stunden vollgesperrt werden. Insgesamt
entstand ein Sachschaden in Höhe von rund 7000 Euro.
Der Verkehrsdienst Heidelberg hat die weiteren Ermittlun-
gen zum Unfallhergang aufgenommen. 
Kontakt: 
Polizeiposten Edingen-Neckarhausen, Rathausstraße 6,
Telefon: 06203/892029
Polizei-Notruf: 110 

Volksbund-Workcamps im Sommer 2021 - Spannende
Projekte für Jugendliche
In den Workcamps des Volksbundes treffen sich Jugend-
liche aus ganz Europa auf Kriegsgräberstätten. Sie lernen
aus der Geschichte und schließen Freundschaft über
Grenzen. Trotz der Einschränkungen durch die Corona-
Pandemie möchte der Volksbund jungen Menschen ein
Angebot für den Sommer machen. Deshalb hat er seine
Gruppengrößen, die Dauer der Workcamps und die
Hygiene- und Sicherheitsbestimmungen angepasst. Auf
diese Weise können 2021 hoffentlich 20 Projekte in

Deutschland und dem europäischen Ausland durchge-
führt werden. Aktuell gibt es noch freie Plätze in einigen
Projekten – z.B. in der „Trilogie europäischer Erinnerung“
vom 09. bis 22.08. Jugendliche zwischen 15 und 18 Jah-
ren aus Belgien, Frankreich und Deutschland reisen vom
französischen Arras über Belgien nach Hamburg und erle-
ben die Kulturen der drei Länder, befassen sich aber auch
mit deren Blick auf die Geschichte. Wer schon immer mal
lernen wollte, wie man selber Filme macht, hat beim
deutsch-russischen Projekt „Lost Places“ die Gelegenheit
dazu. Bei dem Projekt trifft sich die deutsche Gruppe vom
15. bis 18.07. in Hamburg und verbindet sich digital mit
den russischen Jugendlichen aus St. Petersburg.
Gemeinsam begeben sie sich auf die Suche nach Spuren
der Kriegszeit in beiden Metropolen und halten sie fil-
misch fest. Ganz nebenbei kann man seine Russisch-
kenntnisse trainieren. Vom 02. bis 13.08. entdecken
Jugendliche ab 16 Jahren aus Deutschland und dem Aus-
land bei „History on tour“ Halle, Leipzig und Magdeburg.
Dabei verbinden sie die Besuche von Gedenkstätten aus
verschiedenen Zeiten mit der Diskussion über die Bedeu-
tung von Erinnerung und Gedenken heute. Der Volksbund
passt seine Jugendprojekte an die jeweils geltenden Rei-
sebedingungen der Länder und an die Präventionsbe-
stimmungen gegen das Corona-Virus an. Bedingt durch
die Corona-Pandemie gelten vereinfachte Stornierungs-
bedingungen. Eine vollständige Liste aller Workcamps fin-
den Sie unter:  www.volksbund.de/workcamps
Die Anmeldung erfolgt online unter www.volksbund.de/
workcamps.

Wohnungen gesucht
Wir suchen preiswerte Wohnungen für sozial schwache,
geflüchtete und bedürftige Menschen in Edingen-Neckar-
hausen. Es gibt großen Bedarf, von Einzelpersonen bis hin
zu Familien. Wenn Sie Wohnraum in Edingen-Neckarhau-
sen zur Verfügung stellen möchten, wenden Sie sich bitte
per Mail an Herrn Christophe Krug, Integrationsmanager
DRK. 
Kontakt: 
Christophe.Krug@drk-mannheim.de
Die Aktion BewegEN geht weiter
Im November und Dezember 2020 hat die Aktion
BewegEN in unserer Gemeinde 2000 € an Spenden für
Sea-Watch eingeholt. Nun ist die Aktion neu aufgelegt
worden. Vom 15. Mai bis 15. Juli können Bürgerinnen und
Bürger in Edingen-Neckarhausen sich wieder durch
BewegEN für die Seenotrettung stark machen. 
Seit ihrer ersten Mission hat Sea-Watch über 37.000 Men-
schen gerettet. Sea-Watch unterhält neben Schiffen auch
Aufklärungsflugzeuge. Mit den Flugzeugen können sie
schnell Gefahrensituationen erkennen und die Rechtsbrü-
che (unterlassene Hilfeleistung, Pushbacks) die laufend
auf dem Mittelmeer geschehen, dokumentieren. Die
Aktion BewegEN war ursprünglich als Spendenlauf

AKTUELLES & WISSENSWERTES
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geplant. Ein Spendenlauf ist ein Lauf bei dem die Teilneh-
merInnen rennen und als Belohnung dafür spenden ande-
re Menschen für einen guten Zweck. Da jedoch jegliche
Ansammlung von Menschen in der Pandemie noch zu
unterlassen ist, läuft die Aktion dezentral. Das heißt:
Jede/r setzt sich ein eigenes Ziel, sei es eine Runde um
die Fischkinderstube joggen oder endlich Hulahoop-
Reifen schwingen lernen oder den Schal für den Opa fer-
tigstricken. Wenn das Ziel erreicht ist, wird gespendet.
Schön fänden die Initiatoren es, wenn die TeilnehmerIn-
nen Fotos von ihren Leistungen einsenden würden - per
E-Mail jenny@beweg-e-n.de oder über Instagram
https://www.instagram.com/bewegedingenneckarhausen/. 
Mehr Infos gibt es auf der Website: www.beweg-e-n.de 
Kleiderstube im Edinger Schlösschen (Hauptstraße
35) für alle Einwohnerinnen und Einwohner
Unter Einhaltung der aktuellen Corona - Verordnungen ist
die Kleiderstube dienstags von 16 bis 18 Uhr und jeden
letzten Samstag im Monat von 11 bis 13 Uhr geöffnet.
Nach telefonischer Vereinbarung bieten wir momentan
auch individuelle Einkaufstermine an. Kleinere Mengen an
Kleiderspenden nehmen wir gerne während der Öffnungs-
zeiten entgegen, ansonsten bitten wir um telefonische
Terminabsprache. 
Kontakt: 
Heidrun Lang-König Tel. 06203/81076 und Renate Knup-
fer Tel. 06203/83000
Fahrradwerkstatt für Flüchtlinge und Bedürftige
Wir richten gespendete Fahrräder her und geben sie
gegen einen geringen Kostenbeitrag an Geflüchtete oder
auch andere Bedürftige ab. In der kalten Jahreszeit kann
die Fahrradwerkstatt am Sport und Freizeitzentrum nicht
mehr regelmäßig stattfinden, wir bleiben aber in dringen-
den Fällen telefonisch erreichbar. Einige wenige Fahrräder
sind noch verfügbar, die wir an Bedürftige abgeben kön-
nen.
Kontakt: 
Walter Heilmann, Tel.: 0178/1681849
Helfen Sie mit!
Spenden zur Unterstützung unserer Arbeit können an den
Sozialfonds der Gemeinde überwiesen werden: Sparkas-
se Rhein Neckar Nord / IBAN: DE91 6705 0505 0066 0005
59 / Stichwort: „Sozialfonds Flüchtlingshilfe“
Koordinierungsteam des Bündnisses für Flüchtlings-
hilfe: 
E-Mail: fluechtlingshilfe.ed.nec@gmx.de

Gastgeber und Familien für psychisch erkrankte 
Menschen gesucht
Was ist Betreutes Wohnen in Familien?
Psychisch erkrankte Menschen müssen nicht ein Leben
lang in einer psychiatrischen Einrichtung untergebracht
werden. Oft ist es jedoch die Angst vor der Einsamkeit und
der Mangel an Alternativen, die eine Heimaufnahme not-
wendig machen. Das betreute Wohnen in Gastgeberfami-
lien bietet diesen Menschen die Möglichkeit, ein Zuhause
in einer Familie zu erhalten. Die Klienten werden in den All-
tag einer Familie integriert, finden aber auch durch ihr

eigenes Zimmer eine Rückzugsmöglichkeit. Kurz: Unsere
Klienten suchen ein ‚normales‘ Leben mit Familienan-
schluss!
Wer eignet sich als Gastgeber?
Es kommen alle interessierten Familien sowie Einzelper-
sonen in Frage, die einen seelisch erkrankten Menschen
aufnehmen und unterstützen möchten. Ein möbliertes
Einzelzimmer sollte jedoch zur Verfügung stehen.
Wie sieht die fachliche Unterstützung aus?
Fachleute der SPHV Service gGmbH besuchen die Gast-
geber in regelmäßigen Abständen, stehen bei auftreten-
den Problemen zur Seite und bieten qualifizierte Beratung,
Begleitung und Unterstützung an. Darüber hinaus veran-
staltet die SPHV Service gGmbH Treffen der betreuenden
Gastgeber mit praxisgerechten Fortbildungen und Kon-
takten zum Austausch und zur gegenseitigen Unterstüt-
zung.
Wie hoch ist die Vergütung?
Der Gastgeber erhält eine Aufwandsentschädigung für die
Betreuung sowie eine zusätzliche Vergütung für Unter-
kunft und Verpflegung. Über die genaue Höhe der Beträ-
ge informieren wir Sie gerne im persönlichen Gespräch.
Falls wir Ihr Interesse geweckt haben, dann rufen Sie uns
an oder schreiben Sie eine Mail!
Kontakt:
SPHV Rhein-Neckar e.V., Höllgasse 1, 69168 Wiesloch,
Frau Kohl, Telefon: 06222/385292, E-Mail: kohl@sphv.de
& Frau Ullrich, Telefon: 06222/30539921, E-Mail: 
ullrich@sphv.de
Homepage: www.sphv.de

Frau Ursula Zeisig, Friedrichsfelder Str. 23
am 19. Juni zum 75. Geburtstag

Frau Christel Merdes, Tannenweg 4
am 19. Juni zum 75. Geburtstag

Herrn Günter Hebenstreit, Hauptstr. 130
am 21. Juni zum 85. Geburtstag

Frau Sigrid Bozek, Birkenweg 8
am 22. Juni zum 70. Geburtstag

Herrn Manfred Striehl, Main-Neckar-Bahn-Str. 107
am 23. Juni zum 85. Geburtstag

Herrn Jürgen Eger, Winzerstr. 3/A
am 23. Juni zum 80. Geburtstag

Herrn Michael Nitsche, Starenweg 9
am 24. Juni zum 75. Geburtstag

Frau Anastasia Ficco, Seckenheimer Str. 34/A
am 24. Juni zum 70. Geburtstag

Wir gratulieren! 
Allen Alters- und Ehejubilaren der Woche – auch den
hier nicht genannten – herzlichen Glückwunsch.

Notrufnummern:
Polizei, Notruf 110
Feuerwehr & Rettungsdienst 112
Krankentransporte 19222
Giftnotrufzentrale 0761/19240

GEBURTSTAGE & JUBILÄEN

SPHV Sozialpsychiatrischer
Hilfsverein Rhein-Neckar e.V.

NOTDIENSTE
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Allgemeiner Notfalldienst /
Ärztlicher Notfalldienst
bundesweite Ruf-Nummer: 116117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Mannheim, Im Klinikum
(Haus 2), 68167 Mannheim
Öffnungszeiten: 
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag, von 19.00 bis
23.00 Uhr, Mittwoch, von 13.00 bis 23.00 Uhr sowie an
Wochenenden (Samstag/Sonntag) und an Feiertagen, von
8.00 bis 23.00 Uhr.
Homepage: www.116117info.de 

Kinderärztlicher Notfalldienst Mannheim
Telefon: 116117

Kinderärztlicher Notfalldienst 
Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis
Telefon: 116117

Augenärztlicher Notfalldienst 
Mannheim / Heidelberg
Telefon: 116117
Klinikum Mannheim, Theodor-Kutzer-Ufer 1-3, Haus 2,
Ebene 1, 68167 Mannheim
Mittwoch 17.00 bis 19.00 Uhr 
Samstag, Sonntag & Feiertag 10.00 bis 18.00 Uhr

Zahnärztliche Notfalldienste
Zahnärztlicher Notfalldienst im Facharztzentrum Collini-
straße 11, EG links, 68161 Mannheim (gegenüber dem 
Theresienkrankenhaus und parallel zur AOK).
Telefonische Anmeldung für die unten genannten Sprech-
zeiten nicht erforderlich. 
Werktags (in der Nacht): von 19.00 bis 06.00 Uhr
Wochenende (Tag & Nacht): von Freitag, 19.00 Uhr bis 
Montag, 06.00 Uhr
Gesetzliche Feiertage (auch tagsüber) von 06.00 bis 19.00
Uhr
Homepage: www.zahn-forum.de

Apotheken-Notdienst
Unter der Internetpräsenz www.apotheken.de/notdienste
findet sich eine Übersicht von Apotheken in Dienstbereit-
schaft für jeden Ort. 
Ergänzend dazu bietet die Landesapothekenkammer
Baden-Württemberg unter der Web-Adresse: www.lak-
bw.notdienst-portal.de eine tagesaktuelle Notdienstüber-
sicht an. 
Notdienst-Hotline:
0800 0022833 (kostenlos aus dem deutschen Festnetz) /
22833 vom Handy (max. 69 Cent/Min.)
Homepage: www.apotheken.de

Heilpraktiker Bereitschaftsdienst
69115 Heidelberg, Kaiserstraße 61, Telefon: 06221/
169701.
Bereitschaft jeweils von freitags, 18.00 Uhr bis montags,
6.00 Uhr (sowie an Feiertagen).

Wir haben Zeit für Sie!
Bei schwerer Krankheit; für den sterbenden Menschen
und deren Angehörigen; bei Trauer um einen lieben Ver-
storbenen. Die Mitarbeiter/innen des AK.
Kontakt: 
Elisabeth Breitkopf, Telefon: 0170 5539707 

Litembo
Öfter berichteten wir über die neue Berufsschule, die in
Litembo, fußgängig zum Hospital in Litembo gebaut wird.
Ab jetzt wollen wir ein bisschen intensiver einsteigen. Aus
sehr großem Mangel an gut qualifiziertem Personal in der
Pflege und im Labor und aus der Perspektivlosigkeit gro-
ßer Teile unserer Jugendlichen. Wir können die
Ressourcen, die wir hier haben, einfach nicht brachliegen
lassen. Nachdem in den Jahren von 2008 bis ca. 2014 –
zwar unter provisorischen Bedingungen - eine Labor-
schule sehr gut lief, waren wir ent-täuscht, dass der Staat
uns die Lizenz wieder entzog. Wir konnten in diesen Jah-
ren keine neue Schule auf die Schnelle bauen. Das war
der Grund, Im Jahr 2015 einen ersten Spatenstich zum
Beginn des Neubaus der Schule zu vollziehen. Die Steine
zur Gründung der Schule waren Feldsteine, wie wir sie
hier in der Umgebung finden. Die Backsteine wurden aus
den frisch angelegten Lehmgruben heraus per Hand und
Stein für Stein  gewonnen, geformt, getrocknet und
gebrannt. Der ganze Schulkomplex wurde – wie hier auch
üblich als Internat geplant und gebaut. Insgesamt 164
Jugendliche können wir inzwischen in 3 verschiedenen
Sparten in 3jährigen Kursen ausgebildet werden. Es sind
Krankenpfleger/innen, Labortechniker-innen und Clinical
Officer. Clinical Officer gibt es bei uns nicht. Es sind medi-
zinisch sehr weit ausgebildete Mitarbeiter, die oft in
Ambulanzen und Krankenstationen arbeiten. Sie stehen
ausbildungsmäßig unter dem Arzt. Der gesamte Schul-
komplex ist fertig gebaut, Der Innenausbau wird noch
etwas brauchen, aber wir denken bereits an die Ausstat-
tung.  Davon nächste Woche mehr. 
Kontakt: 
Oekumenische Tanzania-Gruppe Neckarhausen, 
Familie Höller, 68535 Edingen-Neckarhausen Telefon
06203/82908

Freitag, 18.06.2021
18.00 Uhr: Chorprobe Friday Upstairs (Kirchhof)

AUS DEN KIRCHENGEMEINDEN
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Freitag, 18.06 bis Montag 21.062021
Konfi-Freizeit
Sonntag, 20.06.2021
10.00 Uhr: Gottesdienst am 3. Sonntag nach Trinitatis mit
Prädikant Holger Tietz. Der Gottesdienst findet in der Kir-
che statt. Er wird von der Gruppe FastForward gestreamt
und ist auch von unserer Homepage aus zu erleben; bitte
melden Sie sich vorher im Pfarramt an.
Montag, 21.06.2021
19:30 Uhr: Bibel teilen – Glauben teilen (Kirche)
Dienstag, 22.06.2021
19.30 Uhr: Probe Kirchenchor (Kirchhof)
Mittwoch, 23.06.2021
16.30 Uhr: Konfi-Treff (Kirche)

Gemeindefest 2021 evang. Kirchengemeinde Edingen
Liebe Gemeindemitglieder, liebe Kinder, liebe Eltern! der
27. Juni ist der letzte Sonntag im Juni und damit unser
Gemeindefest. Im Zeichen der Pandemie sind wir noch
vorsichtig, wollen den Termin aber nicht erneut komplett
ausfallen lassen. Daher laden wir herzlich zu einem Fami-
liengottesdienst um 10:30Uhr in den Kirchgarten ein. Dort
weht ein wenig WIND, darüber wollen wir nachdenken.
Die Konfirmanden bereiten ein Anspiel für den Gottes-
dienst vor. Bringen Sie doch bitte für ihre Familie eine Pik-
knickdecke mit, auf der Sie dann in ausreichendem
Abstand zum Nachbarn den Gottesdienst mitfeiern kön-
nen. Wir werden auch einige Bänke und Stühle aufstellen,
um jedem/jeder einen Platz anbieten zu können. Mit
Maske darf wieder gesungen und gemeinsam laut gebe-
tet werden. Am Eingang werden wir Ihre Namen und
Adressen aufschreiben. Im Anschluss an den Gottes-
dienst freuen wir uns, wenn Sie noch eine Weile im Kirch-
garten bleiben. Bringen Sie Essen und Trinken für ein 
Picknick mit, ausreichend für Ihre eigenen Bedürfnisse.
Die Begegnung miteinander ist uns wichtig, auch wenn
wir äußerlich untereinander Abstand halten und die Maske
tragen müssen. Herzliche Einladung an Sie alle zum
Gemeindefests am 27.06.2021 um 10:30Uhr im Kirchgar-
ten. Pfarrer Bernd Kreissig und der Kirchengemeinderat
Stadtradeln – Wir sind dabei
Auch in diesem Jahr findet die Aktion Stadtradeln in 
Edingen statt. Wir haben uns entschieden, mit dem Team
„Evangelische Kirche Edingen“ daran teilzunehmen. Ziel
ist es, im Aktionszeitraum vom 12.06. – 02.07.2021 mög-
lichst viele Strecken mit dem Fahrrad zurückzulegen und
damit einen kleinen, aktiven Beitrag zum Klimaschutz zu
leisten. Und nun sind Sie gefragt: melden Sie sich 
zum Stadtradeln über den Link https://www.stadtra-
deln.de/edingen-neckarhausen an und treten Sie unse-
rem Team bei. Jeder geradelte Kilometer zählt!
Bibel teilen - Glauben teilen
Seit vielen Jahren treffen sich evangelische und katholi-
sche Menschen in Edingen, um miteinander in der Bibel
zu lesen. Von „Kleinen christlichen Gemeinschaften“ aus
Ostafrika haben wir gelernt, dass dieses „Bibel teilen“ Hil-
fe bei einem persönlichen Zugang zur Bibel sein kann. Ein
Bibeltext wird zunächst gemeinsam gelesen und daraus
entwickelt sich ein Gespräch über das, was die Gruppe
dem Text entnehmen kann. Jeder und jede ist beteiligt
und benötigt dazu nur eine Bibel. Nach langer corona-
bedingter Pause wollen wir uns am Montag, den 21. Juni

ab 19.30 Uhr wieder treffen. Wir werden uns bei schönem
Wetter in den Garten hinter der evangelischen Kirche in
Edingen setzen, können aber auch bei Regen in die Kirche
gehen. Im vergangenen Jahr haben wir begonnen, das
Buch der „Prediger Salomos /Kohelet“ zu lesen und sind
bis zum 6. Kapitel vorgedrungen. Wir werden nun das 7.
Kapitel lesen und miteinander bedenken, was uns dieser
Text in der heutigen Zeit zu sagen hat. Dazu laden wir Sie
herzlich ein. Bitte bringen Sie eine eigene Bibel mit und
vergessen auch nicht ihren Mund- und Nasenschutz. Wir
freuen uns über weitere Teilnehmerinnen und Teilnehmer.
Öffnungszeiten im Pfarrbüro
Montag, Dienstag und Freitag 9.00 bis 12.00 Uhr / Mitt-
woch 14.00 bis 16.00 Uhr. 
Kontakt: 
Pfarrbüro & Kirche: Telefon: 06203/892253, 
E-Mail: edingen@kbz.ekiba.de
Homepage: www.eki-edingen.de

Samstag, 19.06.2021
17.30 Uhr: Wochenschlussgottesdienst, mitgestaltet vom
„Diakoniefonds Lutherkirche“
Sonntag, 20.06.2021
10.00 Uhr: Gottesdienst zur Woche der Diakonie in / hin-
ter der Lutherkirche (Pfr. Andreas Pollack)
10.00 Uhr: Online: Regio-Gottesdienst aus Edingen 
(Prädikant Holger Tietz)
Montag, 21.06.2021
20.00 Uhr: Chorprobe des Evang. Singkreises (Lutherkir-
che)
Dienstag, 22.06.2021
18.30 Uhr: Gebetsrunde
20.00 Uhr: Kirchengemeinderatssitzung
Mittwoch, 23.06.2021
16.00 Uhr: Konfi-Treff
18.00 Uhr: Bibelgespräch
„Dranbleiben“ - Woche der Diakonie 2021
Das kommende Wochenende steht ganz unter dem Mot-
to „Diakonisches Werk“ und „Diakoniefonds Lutherkir-
che“: Sowohl der Wochenschluss-Gottesdienst am
Samstag um 17.30 Uhr als auch der Hauptgottesdienst
am Sonntag um 10.00 Uhr wollen Ihnen die Arbeit der 
Diakonie der Evangelischen Landeskirche vorstellen und
näherbringen. Die bundesweit ca. 400.000 Beschäftigten
in etlichen Einrichtungen der Diakonie lassen nicht nach,
Menschen zu unterstützen und mit Ihnen gemeinsam
Lösungen in Krisensituationen zu finden. Diese Arbeit hat
in der Pandemie noch erheblich zugenommen. Ihre Bot-
schaft: Gott bleibt dran an den Menschen! Also lasst uns
dranbleiben an Gott und dranbleiben an den Mitmen-
schen! Wie der Apostel Paulus schreibt: „Lasst uns aber
Gutes tun und nicht müde werden; denn zu seiner Zeit
werden wir auch ernten, wenn wir nicht nachlassen“
(Galater 6, 9).
Mit Ihrer Gabe unterstützen Sie die vielfältigen diakoni-
schen Angebote, die rat- und hilfesuchende Menschen
stärken, sowie Benachteiligten Kraft und Lebensmut
geben. Über unsere Internetseite können Sie mit dem Ver-
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wendungszweck „Diakonie“ schnell und einfach online
spenden. Ebenso liegen Sammeltütchen in der Kirche und
im Pfarramt aus. Diese können dort - gefüllt - wieder
abgegeben werden. Herzlichen Dank!
Pfarrbüro regulär geöffnet
Unsere Pfarramtssekretärin Bettina Hege ist wieder regel-
mäßig und persönlich im Pfarrbüro erreichbar (Zutritt nur
mit medizinischer Schutzmaske): Montags von 14.00 bis
17.00 Uhr, Mittwochs von 10.00 bis 12.00 Uhr und Don-
nerstags von 11.00 bis 13.00 Uhr.
Kontakt:
Evang. Pfarrbüro, Schlossstraße 21, 
Telefon: 06203/922866, 
E-Mail: Pfarramt@KircheNeckarhausen.de, 
Pfarrer/in Pollack, Telefon: 06203/922867
Homepage: www.KircheNeckarhausen.de

Samstag, 19.06.2021
E 18.00 Uhr: Eucharistiefeier zum Sonntag - nach vorheri-
ger Anmeldung. Musikalische Gestaltung: „Deutsche
Messe“ von Franz Schubert/Solistenquartett St. Bruder
Klaus (Pfarrer Miles)
F 16.00 Uhr: Taufe von Felicitas Schöner (Pfarrer Miles)
Sonntag, 20.06.2021
N 09.00 Uhr: Eucharistiefeier - nach vorheriger Anmel-
dung (Pater Müller, SJ)
Montag, 21.06.2021 
N 15.00 Uhr: Rosenkranz
Dienstag, 22.06.2021
E 18.00 Uhr: Eucharistiefeier – mitgestaltet von der
kfd/anschl. Johannisfeuer (Pfarrer Miles)
F 07.30 Uhr: Laudes (Diakon Lachnit)
Mittwoch, 23.06.2021
N 10.00 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)
Donnerstag, 24.06.2021
F 18.30 Uhr: Wort-Gottes-Feier mit Kommunionfeier (Dia-
kon Trinkaus)
Homepage: St.Martin-MA.de

ANSPRECHBAR:
Es ist uns wichtig, als Seelsorgerinnen und Seelsorger der
Kirchengemeinde Mannheim St. Martin für Sie
ANSPRECHBAR zu sein. Wir hören Ihnen gerne zu und
schenken Ihnen unsere ungeteilte Aufmerksamkeit bei
einem Telefonat. Sie erreichen uns zu folgenden Sprech-
zeiten:
Pfarrer Markus Miles: Sa, 26.06. von 16.00 bis 17.00 Uhr
unter Telefon 0621/30085-527
Gemeindereferentin Cordula Mlynski: Mi, 23.06. von 17.00
Uhr bis 19.00 Uhr, Sitzbank vor der Kirche St. Bonifatius
Friedrichsfeld
Diakon Albert Lachnit: Mo, 28.06. von 10.00 Uhr bis 12.00
Uhr, unter Telefon 0151/107 17 229
Diakon Willi Merkel: Do, 24.06. von 18.00 Uhr bis 20.00
Uhr, unter Telefon 0151/23398067

Termine 
Dienstag, 22.06.21, 18.00 Uhr: Feier des Johannisfestes
der Kfd     

Einladung zur Johannisfeier. 
Liebe Frauen und alle, die gerne mit uns feiern! Am
22.06.21 möchten wir zur  Feier des Johannisfestes in die
St. Bruder Klaus Kirche einladen. Der Gottesdienst beginnt
bereits um 18.00 Uhr. „Das Jahr steht auf der Höhe“, die
Sonne hat Ihren höchsten Stand erreicht. Am Ende des
Gottesdienstes werden wir, wie es in vielen Gegenden 
Tradition ist, das Johannisfeuer entzünden. Dieses Feuer
ist Symbol für die göttliche Liebe und soll alles, was uns
belastet und alles, wovon wir uns befreien möchten und
was unsere Lebensfreude trübt, verwandeln und zum
Guten führen. Sie dürfen Ihre Anliegen und Sorgen auf
einen Zettel schreiben, um ihn dem Feuer zu übergeben.
Dadurch befreien wir uns von Ballast und lassen uns von
Zuversicht erfüllen. Kommen Sie und lassen Sie uns
gemeinsam beten und feiern. Bitte bringen Sie Ihr Gottes-
lob mit. Wir freuen uns auf Sie. Ihr kfd-Leitungsteam
Einladung in den Allmende Waldgarten. 
Liebe Frauen, am 30.06.21 bieten wir eine Führung durch
den Allmende Waldgarten in Neckarhausen an. Frau Dr.
Helga Frohoff wird uns fachkundig ihre Leidenschaft
erklären. Wir treffen uns um 10.45 Uhr am hinteren Ein-
gang des Friedhofs von Neckarhausen. Von dort aus lau-
fen wir nur wenige Meter zu unserem Ziel. Bitte nicht den
Mund-Nasen-Schutz u. ev. eine Kopfbedeckung verges-
sen. Es gibt keinen Schatten. Anschließend haben wir
Plätze im „La Piscina“ reserviert. Bei Regen fallen Führung
und Restaurantbesuch aus. Anmeldung bei Patricia 
Rendant: 06203-8404862. Die Teilnehmerzahl ist
begrenzt. Wir freuen uns auf ein sicher interessantes
Erlebnis. Ihr kfd-Leitungsteam

Büchereibesuch ohne Terminvereinbarung!
In der Bücherei St. Bruder Klaus, Kolpingstr. 9, ist die
Medienausleihe ohne vorherige Terminvereinbarung wie-
der möglich. Hygiene- und Abstandsregeln sind weiterhin
einzuhalten. Das Büchereiteam freut sich darauf, nach
einem längeren Zeitraum, viele kleine und große
Leser*innen wiederzusehen. Neue Bücherfreunde*innen
sind herzlich willkommen! Die Ausleihe ist kostenlos.
Unsere Ausleihzeiten: Donnerstag 16.00 - 17.30 Uhr,
Sonntag 10.30 - 12.00 Uhr, Dienstag 11.00 -12.00 Uhr.
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Pfarrbüro geschlossen
Das Pfarrbüro hat am 24.06.2021 nachmittags geschlos-
sen.

Seit dem 15.06.2021 ist unsere Bücherei wieder regulär
geöffnet. Das heißt, dienstags zwischen 16.30 Uhr und
18.00 Uhr und donnerstags zwischen 17.30 und 19.00
Uhr. Sie finden uns gegenüber dem Pfarrbüro in der Fich-
tenstraße 11a. Die Ausleihe ist für Alle kostenlos. Benöti-
gen Sie einen anderen Termin oder haben Sie Fragen?
Melden Sie sich einfach unter: buecherei.sanktandre-
as@yahoo.com

Offener Dialog zwischen Bürgerschaft, Gemeindever-
waltung und Gemeinderat in Neu-Edingen:
Wie geht’s weiter mit der Verkehrssituation in der
Lilienstraße und Neckarhauser Straße? 
Vergangene Woche lud die Gemeindeverwaltung auf
Wunsch der Fraktionen Bürgerinnen und Bürger aus Neu-
Edingen zu einem offenen Dialog im Rahmen eines Vor-
orttermins, ein. Treffpunkt war die Grünfläche samt klei-
nem Spielplatz Ecke Lilienstraße, Friedrichsfelder Straße.
Nachdem Bürgermeister-Stellvertreter Dietrich Herold alle
Anwesenden begrüßte, darunter auch Mitarbeiter der Ver-
waltung sowie Mitglieder des Gemeinderats, drehten sich
die Fragen im ersten Teil des Bürgerdialogs um die Ver-
kehrssituation in und entlang in der Lilienstraße. Etliche
Anwohner forderten ein besseres Parkraummanagement
sowie eine wirkungsvolle Kontrolle in Sachen Geschwin-
digkeitsüberwachung. Auch wurde der Vorschlag aus Tei-
len der Bürgerschaft erörtert, in wie weit es möglich wäre,
die Lilienstraße in eine Spielstraße umzuwidmen. Was den
ruhenden Verkehr anbelangt, wäre es sicher sinnvoll Mar-
kierungen für Parkbuchten vorzunehmen um das kom-
plette Zuparken der Gehwege zu verhindern. Ziel muss
sein, dass Fußgänger aller Altersstufen und „Mobilitäts-
klassen“, ob mit Rollatoren, Kinderwagen und dergleichen
an den parkenden PKW vorbeikommen und gleichzeitig
die PKW nicht zu weit in die Straße hineinragen, damit
auch noch entgegenkommende PKW wie auch die Feuer-
wehr in Notfällen die Straße problemlos befahren können.
Zusätzlich ließe sich noch über Pflanzkübel am Fahrbahn-

rand nachdenken, um den Verkehrsfluss gezielt zu ver-
langsamen. Da sich eine durchgehende Spielstraße mit
großer Wahrscheinlichkeit nicht realisieren lassen wird,
schlägt die CDU-Fraktion vor, abschnittsweise flache
Bremsschwellen baulich zu installieren. Um möglichst
geringe Eingriffe in den Fahrbahnbelag vorzunehmen und
dadurch Kosten und lange Planungszeiten zu vermeiden,
haben wir an Kreissegmentschwellen bzw. „Berliner 
Kissen“ aus Kunststoff gedacht, die sich auf dem Asphalt
schnell und einfach verschrauben lassen. Dies bietet
neben den geringeren Kosten und der schnelleren Umset-
zung gegenüber Pflasterarbeiten und Asphaltierung den
Vorteil, dass die Elemente sich deutlicher einfacher an
andere Stellen versetzen lassen, falls zum Bsp. der Nut-
zen an einer Stelle nicht wie gewünscht eintreten sollte.
Daneben ist es der CDU-Fraktion ein sehr wichtiges Anlie-
gen nochmals das Gespräch mit der Kreisverkehrsbehör-
de zu suchen mit dem Ziel Querungshilfen, wie auch dau-
erhaft wirksame Geschwindigkeitskontrollen, der sehr
stark frequentierten Neckarhauser Straße, zu erwirken.
Der aktuelle und schon viel zu lange währende Zustand,
ist nicht länger zumutbar noch hinnehmbar.
(LS)
Hinweis: 
Tagesaktuelle Informationen rund um Gemeinde, Land
und Bund finden Sie unter: www.facebook.com/CDU.EN
Kontakt:
Lukas Schöfer Mobil: 0162/9156891 E-Mail: lukasschoe-
fer@gmail.com / Barbara Lichter, Telefon: 0621/479220 /
Jürgen Pavel, Telefon: 06203/82887
Homepage: www.cdu-ednh.de 
Facebook: www.facebook.com/CDU.EN

Bundestagskandidat Tim Nusser zu Besuch im 
Rathaus
Edingen-Neckarhausen kennt Tim Nusser (24) schon
geraume Zeit. Vor vier Jahren war er bereits Bundestags-
kandidat der FDP im Wahlkreis Weinheim-Heidelberg.
Damals war der gebürtige Freiburger und Heidelberger
Student jüngster FDP-Bewerber im Land. Der seinerzeiti-
ge FDP-Ortsverbandsvorsitzende Dietrich Herold hatte
ihn am Info-Stand und bei manch anderer Wahlkampf-
Gelegenheit über unsere Gemeinde informiert, und so
konnte Tim Nusser einerseits für die Freien Demokraten
und für sich selbst werben, andererseits lernen, wo in
Edingen-Neckarhausen „der Schuh drückt“. Beim jüng-
sten Besuch – dieses Mal im Rathaus, wo Dietrich Herold
derzeit den in Schwäbisch Hall wahlkämpfenden Bürger-
meister Simon Michler vertritt – konnte Nusser erfahren,
was sich in Edingen-Neckarhausen in der Zwischenzeit
ereignet hat und welche aktuellen Herausforderungen
bestehen. Die vereinbarte Zeit – 90 Minuten – reichten
kaum aus für einen Überblick und die Erläuterung der
größten Gegenwarts- und Zukunftsprojekte, wie etwa
innerörtliche Wohnbebauung und das künftige Neubauge-
biet Neckarhausen-Nord, das Hilfeleistungszentrum für
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Feuerwehr und Rotes Kreuz, die Verlegung von Vereins-
sportanlagen, die Teilsanierung der Pestalozzi-Schule, die
Kindergarten-Situation, der innerörtliche und der Durch-
gangsverkehr, lokale Umwelt- und Klimaschutzmaßnah-
men, die Konfliktlage Radfahrer/Fußgänger auf den 
Neckaruferwegen, der Parkplatzmangel in nahezu allen
Ortsstraßen, notwendige Verbesserungen für Mobilitäts-
eingeschränkte, zunehmender Vandalismus, die Proble-
matik in und mit etlichen der 26 kommunalen Spielplätzen
und Spielpunkten in Edingen-Neckarhausen und – nicht
zuletzt – die prekäre finanzielle Lage unserer Gemeinde
und diesbezüglich fehlende positive Perspektiven sowie
die Auswirkungen der Corona-Pandemie. Der Bürger-
meister-Stellvertreter ging auch auf zwei „Alleinstellungs-
merkmale“ näher ein: die Fischkinderstube und die seit
letztem Jahr kommunal betriebene Fähre. Mit all den vor-
genannten Daueraufgaben und Einzelprojekten sei die
Gemeindeverwaltung mehr als ausgelastet. Anerkennend
äußerte sich Herold über das Rathausteam, das trotz
mancher Widrigkeiten engagiert und motiviert sein Bestes
gebe. Dem jungen Bundestagskandidaten gab er mit auf
den Weg: „Man muss nahe bei den Leuten sein, denn
wenn man die Basis kennt, weiß man, wo eine Lösung
anzusetzen ist.“ (DH)
Kontakt: 
Silke Buschulte-Ding (81091), Thomas Joachim (890 682),
Claudia Kraft (925560)
Facebook: 
https://m.facebook.com/FDPEdingenNeckarhausen/
Homepage: www.edingen-neckarhausen-fdp.de

Freiheit, die ich meine... – zur Grünen-Bundesdelegier-
tenkonferenz
Robert Habeck stellte seine Rede zum Auftakt des digita-
len Programmparteitags unter das Leitmotiv der Freiheit:
„Durch Wahlen entscheidet eine Gesellschaft wer sie sein
will.“ „Wahlen sind ein Moment der Freiheit.“ Doch welche
Freiheit meint Habeck? Es geht darum, in einer von der
Klimakrise bedrohten Welt unser aller Freiheit zu erhalten,
unser Leben unter demokratischen Verhältnissen zu
gestalten. „Freiheit ist nicht Regellosigkeit. Freiheit
bedeutet über die Regeln und Bedingungen des eigenen
Lebens zu bestimmen.“
Um das Programm wurde heftig gestritten. Besonders
der grünen Jugend ging vieles nicht weit genug. Sie
kämpfte für einen höheren CO2-Preis, ein früheres Ende
des Verbrennungsmotors, einen höheren Mindestlohn
und vieles mehr. Über 3000 Änderungsanträge waren zu
bearbeiten. Sie wurden von der Antragskommission
gesichtet und schon vor der Konferenz mit den Antrag-
stellern diskutiert, wie das Anliegen durch eine modifi-
zierte Übernahme in den Entwurf aufzunehmen, durch
Zusammenfassung mehrerer Anträge die Anzahl der
Abstimmungen zu reduzieren wäre. Doch auch danach
waren noch etwa 100 Anträge abzustimmen. Die inhalt-

lichen Diskussionen waren hart und leidenschaftlich,
doch immer blieb der Umgang respektvoll, die Debatte
diszipliniert. So bleibt das Programm radikal in seinen
Zielen aber realistisch in den Schritten der Umsetzung.
Obwohl die Delegierten von zu Hause aus ihre Redebei-
träge hielten und abstimmten, war eine lebendige Atmo-
sphäre zu spüren. Die Organisatoren schafften es nicht
nur, die Debatten und Abstimmungen straff im Zeitplan
durchzuführen und die Technik trotz kleiner Stockungen
am Laufen zu halten, die Moderatoren vor Ort und etwa
100 Neumitglieder die als Beobachter in der Halle zuge-
lassen waren, ließen auch Begeisterung und Aufbruchs-
stimmung überspringen. Annalena Baerbock hielt eine
sehr gute und klare Rede, in der sie sich für ihre Fehler
entschuldigte, aber dann rasch in die Offensive ging. Man
merkt, es geht jetzt um viel, ja um alles. Jetzt ist der rich-
tige Moment, um in Deutschland das Ruder herumzurei-
ßen. Viele Menschen sind bereit, sich der Jahrhundert-
aufgabe zu stellen. Die grüne Partei ist bereit,
Verantwortung zu übernehmen. „Wir sind bereit, weil Ihr
bereit seid!“
Dieses Programm ist ein starkes Fundament für einen ful-
minanten Wahlkampf. Alles ist drin!
Kontakt: 
Walter Heilmann, walterheilmann@aol.com, 
Angela Stelling, stelling_angela@web.de; 
Homepage: gruene-edingen-neckarhausen.de

„Hat sich wie Demokratie angefühlt.“ 
Das war die Aussage einer Petentin nach der Bürgerver-
sammlung vergangene Woche auf dem „Lilienplatz“. Der
stellvertretende Bürgermeister, der Amtsleiter der Verwal-
tung und viele Mitglieder des Gemeinderats trafen sich mit
zahlreichen Bürgern unter freiem Himmel vor Ort, um
deren Sorgen und Anliegen zu hören. Es geht um die
Zukunft des Spiel- und Gemeinschaftsplatzes und darü-
ber hinaus um die Verkehrsberuhigung in der Lilienstraße.
Das Thema „Spielplatz“ schwelt seit langem, da das
gemeindeeigene Grundstück für eine Bebauung vorge-
schlagen wurde. Nun wurde gleichzeitig auf eine weitere
Eingabe der Bürgerinitiative zur Verkehrsberuhigung, rea-
giert. Leider musste ein schwerer Unfall passieren, um die
seit langem kritisierte Situation in das öffentliche
Bewusstsein zu bringen. Mit einer Tempotafel reagierte
die Verwaltung danach prompt und unübersehbar. Die
Verkehrslage Lilienstraße mitsamt der zugeparkten Bür-
gersteige wird nun genau untersucht. Auch der unsichere
Schulweg der Neu-Edinger Kinder, z.B. die nicht sicher zu
überquerende Neckarhauser Straße konnte vorgetragen
werden und steht jetzt hoffentlich auf der unmittelbaren
Agenda. Die Zukunft des Spielplatzes ist nicht geklärt. Es
stehen einige Varianten im Raum. Zur Visualisierung hat-
ten Verwaltungsmitglieder im Vorfeld die möglichen Bau-
plätze mit Flatterband abgesteckt. Fraktionsmitglieder
von SPD- und CDU haben ihren Vorschlag auf ein alterna-
tives Gelände örtlich aufgezeigt. Diese Variante hat viel
Charme. Nicht unproblematisch sind aber sowohl finan-
zielle Seite als auch der zeitliche Horizont einer möglichen
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Verwirklichung. Nun wird eine Stellungnahme der BI
erwartet, die in die Entscheidungen des Gemeinderates
hoffentlich mit einigem Gewicht einfließen wird. Auf jeden
Fall wurde ein Gefühl des „Gehört-Werdens“ vermittelt,
das viele Bürger*innen Neu-Edingens oft vermissen.
Unsere Fraktion wird, wie bisher auch, die Bedürfnisse der
Bürgerschaft sehr ernst nehmen und wir freuen uns, dass
dies auch von anderer Seite geschieht. Die Veranstaltung
war gut vorbereitet und wurde von Dietrich Herold sehr
gut moderiert. Dafür möchten wir uns ausdrücklich
bedanken, so entsteht beiderseitiges Verständnis und
Vertrauen (BJ)
Nächstes Treffen: 
Am Dienstag 21.06. 19 Uhr online über Skype. An 
walterheilmann@aol.com wenden zwecks Skype-
Kontakt.
Kontakt: 
Birgit Jänicke, birgit@jaenicke.me, Rolf Stahl,
stahlrlf@aol.com, Telefon 85416; Thomas Hoffmann, 
hoffmann.edingen@gmail.com, Telefon 0179 1100402, 
Walter Heilmann, Telefon 890377 
Homepage: ogl-edingen-neckarhausen.de

Gemeindeeigene Grünfläche an der Lilienstraße in
Neu-Edingen: So belassen, umgestalten oder für
Wohnbebauung veräußern?
Bei dieser Grünfläche mit einigen wenigen Spielgeräten
Ecke Lilienstraße/Friedrichsfelder Straße (K 4140) fand
vorige Woche eine Bürgerversammlung statt. Vorausge-
gangen waren zwei Petitionen von Anwohnenden zu
eben dieser bzw. einer künftigen Spiel- und Gemein-
schaftsfläche sowie zur Verkehrssituation in der Lilien-
straße und im ganzen Gebietsteil Neu-Edingen. Die
Zusammenkunft, geleitet vom stellvertretenden Bürger-
meister Dietrich Herold, war gut besucht, konstruktiv und
interessant. Das Thema möglicher verkehrsberuhigender
Maßnahmen wollen wir hier im AMB ein anderes Mal auf-
greifen. Zur künftigen Nutzung der Grünfläche jedoch
heute schon mal so viel: Dass dieses rund 1000 Quadrat-
meter große (oder kleine) Grundstück nicht einfach belas-
sen werden sollte, wie es jetzt ist, sehen wir auch so.
Denn zum einen ist es mit bloß einer Schaukel, einer San-
del-Fläche und einem Wipp-Pferdchen nicht wirklich ein
attraktiver Spielplatz. Zudem fehlt eine Schutz-Umzäu-
nung besonders zur schnell befahrenen Kreisstraße hin.
Auch die große Eibe, bekanntlich giftig, ist nicht Spiel-
platz-gerecht. Das Grundstück aber, wie von der Verwal-
tung vorgeschlagen, zwecks Bebauung mit zwei Einfami-
lienhäusern zu verkaufen, halten wir nicht für gut. Und
ebenso wenig Sinn macht es u.E., wie von CDU und SPD
beantragt in der nahen Feldflur ein Stück Acker zu kaufen
und darauf einen neuen Spiel- und Gemeinschaftsplatz
zu schaffen. Denn zum einen würden wir dann bloß
wegen der Einnahmen, sprich des zu erwartenden Rest-

gewinns aus Grundstückerlösen hier und erforderlichem
Bodenerwerb plus Spielplatz-Kosten dort, eine der ganz
wenigen kommunalen Flächen im Gebietsteil Neu-
Edingen aus der Hand geben. Ohne eigene Flächen, Bau-
lichkeiten etc. aber kann die Gemeinde auch kaum aktiv
etwas gestalten. Zudem ist es u.E. ein fragwürdiger
Schritt, innerörtliche kommunale Infrastruktur wegen der
verlockend großen Preisdiskrepanz zwischen Bau- und
Ackerland einfach mal eben „auf die grüne Wiese“ aus-
zulagern. Unser Vorschlag wäre vielmehr, den Spielplatz
ohne das vordere Drittel aufzuwerten und einzuzäunen
und den verbleibenden Teil bei der Eibe und nahe der
Kreisstraße für eine Mehrgenerationen-Gestaltung vorzu-
halten. Freilich bleibt abzuwarten, welches Meinungsbild
sich seitens der – nun zur schriftlichen Stellungnahme
eingeladenen – Anwohnenden ergibt.  (SKV)
Kontakt: 
Klaus Merkle, Telefon 06203/2730, E-Mail: klausmer-
kle@aol.com, Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207, 
E-Mail: dh@ra-herold.net, Heike Dehoust, Telefon:
06203/9582599, E-Mail: heike@blumenwerkstatt-
dehoust.de, Roland Kettner, Telefon: 06203/839397, 
E-Mail: rolandkettner@gmx.de, Helmut Koch, Telefon:
06203/9583055, E-Mail: Helmut.G.Koch@web.de 
Stephan Kraus-Vierling, Telefon: 06203/936559, E-Mail:
kraus-vierling@gmx.de 

SPD/CDU Antrag für mehr Lebensqualität: Naturspiel-
platz, Mehrgenerationentreff, „Festwiese“, Biotop und
Bauplätze
Positives Fazit: offene und konstruktive Gespräche
mit Bürgerinnen und Bürgern in Neu-Edingen
Im Anschluss an den ersten Tagesordnungspunkt des
Bürgerdialogs führte Lukas Schöfer, stellv. Fraktionsvor-
sitzender der CDU, in die Thematik ein. Dabei legte er den
Standpunkt und die Idee dahinter den Anwesenden aus-
führlich dar. Grundsätzlich geht es aus Sicht der CDU
darum, die aktuelle Situation für die Bürgerschaft in der
Lilienstraße, und gleichsam für Neu-Edingen, zu verbes-
sern. 
1. Um die Gefahrenstelle des aktuellen Spielplatzes nicht
nur durch Verkehrsberuhigungsmaßnahmen zu verbes-
sern, sondern generell auf null zu reduzieren, könnte der
Spielplatz einfach versetzt werden. Auf der angedachten
Fläche, die die Gemeinde käuflich erwerben kann, besteht
die Möglichkeit, dass Kinder zukünftig auf einem deutlich
größeren Areal, umgeben von Feldern, Büschen und
einem neuen Biotop sowie einer Wiese sich frei und
gefahrlos bewegen können. 2. Zusätzlich zum Naturspiel-
platz soll der Standort die Funktion als Generationentreff
für Neu-Edingen erfüllen. Schöne Sitzgelegenheiten samt
Tischen für Jung und Alt, eingerahmt von heimischen
Baumarten und üppigem Grün, evt. ergänzt durch ein klei-
nes Sonnensegel ließe sich hier ein idealer Standort für
alle schaffen. Darüber hinaus wäre es denkbar einige sta-
tionäre Sportgeräte, wie am Sport- und Freizeitzentrum,
zu installieren. 3. Soll eine Wiese angelegt werden auf der
die Neu-Edinger, wie früher über viele Jahre üblich, die
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Möglichkeit erhalten wieder ein eigenes „Straßen- oder
Dorffest“ abzuhalten. Der Kreativität zur Nutzung dieser
angedachten Wiese sind hier kaum Grenzen gesetzt. 4. Ist
der hintere Bereich des heutigen Flurstücks für ein neu
anzulegendes Biotop vorgesehen. Dies ist nicht nur schön
anzusehen, sondern stärkt auch die Biodiversität im Rah-
men der Biotopvernetzung. Zusätzlich würde die Gemein-
de wertvolle Biotoppunkte im Wert von rund 100.000 €

erhalten. 5. Nach Fertigstellung des neuen Areals können
die drei gemeindeeigenen Bauplätze an der Lilienstraße
an einheimische Familien veräußert werden. 6. Ein Teil der
dadurch entstehenden Gesamteinnahmen von rund
400.000 € würden für die beschriebenen Maßnahmen (ca.
150.000 €) Verwendung finden. Weitere 50.000 € -
100.000 € für Verkehrsberuhigungsmaßnahmen in der
Lilienstraße. 7. An der Spitze der heutigen Grünfläche, in
Richtung Friedrichsfelder Straße, ließen sich evt. Fahrrad-
und PKW-Stellplätze realisieren. PKW-Stellplätze am neu-
en Standort im Feld sehen wir kritisch, da wir der Meinung
sind, dass dies dem naturnahmen Charakter des Kon-
zepts entgegenstehen würden. 8. Warten auf Rückmel-
dung der Mitbürger aus Neu-Edingen. 
Wir freuen uns auf Ihre Vorschläge!
(LS)
Kontakt:
Markus Schläfer, E-Mail: markus@familie-Schlaefer.net /
Lukas Schöfer Mobil: 0162/9156891 E-Mail: lukasschoe-
fer@gmail.com / Gabi Kapp, Telefon: 06203/938016, E-
Mail: gabi-kapp@web.de / Florian König, Telefon:
06203/4202123, E-Mail: Finshi-koenig1989@web.de /
Antonio Trezza, E-Mail: antonio.trezza@gmx.de
Homepage: www.cdu-ednh.de 
Facebook: www.facebook.com/CDU.EN

Ein gutes Ergebnis auch für unsere Gemeinde: SPD
setzt Drittelfinanzierung für die Gemeinden und 
Städte in Sachen Schulsozialarbeit durch
In der Sitzung des Kreis-Jugendhilfeausschusses vergan-
gene Woche wurde der Antrag der SPD-Fraktion Rhein-
Neckar auf Wiederherstellung der Drittelfinanzierung bei
der Schulsozialarbeit einstimmig beschlossen. Somit wer-
den die von 1,1 auf 1,5 Millionen Euro erhöhten Haus-
haltsmittel schon 2021 für die Schulsozialarbeit in den
Kreisgemeinden und für die freien Träger genutzt. Die Ver-
waltungsvorlage sah eine spätere Wiedereinführung der
Drittelfinanzierung vor. „Gerade nach den schwierigen
Pandemiezeiten ist Schulsozialarbeit ein besonders not-
wendiges Präventivangebot in den Schulen“, begründete
die sozialpolitische Sprecherin der SPD-Fraktion, Renate
Schmidt, die „Eile“ ihrer Fraktion, die von den übrigen
Kreisräten und dann auch von der Verwaltung mitgetragen
wurde. „Wenn nur eine Gemeinde dank der nun erhöhten
Förderung des Kreises die Schulsozialarbeit ausbaut, ist
schon etwas gewonnen“, ergänzte SPD-Fraktionsvorsit-
zender Dr. Ralf Göck. Bis 2014 wurde das Angebot
gemeinsam von Land, Kreis und Gemeinden mit der soge-
nannten Drittelfinanzierung getragen. Durch steigende

Personalkosten mussten die Kommunen in den letzten
Jahren aber umgerechnet nahezu die Hälfte der Kosten
tragen. Der Antrag der SPD sieht bei der Berechnung eine
Berücksichtigung der aktuellen Personalkosten vor,
sodass der Kreis wieder „sein“ Drittel trägt: „Nun hoffen
wir, dass auch das Land hier mitzieht und wieder ein Drit-
tel trägt“, sieht die Sprecherin im Jugendhilfeausschuss,
Stella Kirgiane-Efremidou, das „Vorpreschen“ der Sozial-
demokraten als sanften Druck auf die Landespolitik, auch
ihren Beitrag zu leisten. (TZ)
Mitgliederkreisparteitag am 19. Juni in Sinsheim
Liebe Mitglieder des Ortsvereins, wir laden Euch für
Samstag, 19. Juni 2021 zum Mitgliederkreisparteitag in
das Dietmar-Hopp-Stadion im Sinsheimer Stadtteil Hof-
fenheim ein. Dort wird ein neuer Kreisvorstand gewählt,
zudem wird u.a. ein Antrag behandelt, der es ermöglicht,
wie auf Bundesebene eine Doppelspitze zu wählen. Wird
diese Satzungsänderung angenommen, haben Andrea
Schröder-Ritzrau und Daniel Born ihre Kandidatur als
Kreisvorsitzenden-Duo angemeldet. Der Parteitag wird
von 14.00 Uhr - 17.00 Uhr stattfinden. Adresse: Dietmar-
Hopp-Stadion (Haupttribüne), Silbergasse 45, 74889
Sinsheim-Hoffenheim. (TZ)
Kontakt: 
Thomas Zachler, Kreis- und Gemeinderat, Tel.: 5343
Homepage: www.spd-en.de

Schülertreffen Jahrgang 1932/1933
Am Dienstag, 06. Juli 2021 findet um 11 Uhr das Schüler-
treffen für den Jahrgang 1932/1933 im Friedrichshof in
Edingen statt. Auch die Partner sind herzlich willkommen.
Bitte bringen Sie eine Maske und einen Impfnachweis mit.

Klassentreffen Jahrgang 1939 Neckarhausen
Freitag den 2. Juli
Endlich können wir unsere vierteljährlichen Klassentreffen
fortsetzen. Wie immer im Sommer treffen wir  uns  auf der
schönen Terasse der Vereinsgaststätte des TV 1892 
Neckarhausen bei  der Pizzeria Da Domenico. Herzliche
Einladung ist selbstverständlich.

Eine Nestschaukel für die Vögelchen
Während der Sommer endlich Einzug gehalten hat und die
Vögelchen sich auf Ihrem Spielplatz tüchtig mit Sand und
Wasser vergnügen, wurde im Vorgarten gearbeitet: die
Hecke wurde neu gepflanzt, der Baum umgesetzt und ein
kleiner Kletterhügel nebst Steintier geschaffen.
Besonders freuen sich die Kinder aber über die neue
Nestschaukel, die auch für die Allerkleinsten geeignet ist.
Das Highlight war jedoch, dass Bauarbeiter, Gerätschaf-
ten und sogar ein kleiner Bagger direkt vor den Fenstern
zum Einsatz kamen. Und so wurde jeder Arbeitsschritt
von den zukünftigen Bauarbeiterinnen und Bauarbeitern
genau beobachtet. Einziger Wermutstropfen ist, dass der

Seite 20 Donnerstag, 17. Juni 2021 Nr. 24



Vorgarten noch nicht betreten werden kann, da das frisch
gesäte Gras noch anwachsen muss. Doch Bollerwagen-
Ausflüge, zum Beispiel zur Fischkinderstube, lassen die
Wartezeit im Nu vergehen. 
Sprechzeiten Krippe: 
Dienstag & Donnerstag, 8.30 bis 11.30 Uhr / Krippentele-
fon: 06203/85042
Kontakt:
Janina Berg, 
E-Mail: krippe@vogelnest-edingen-neckarhausen.de
Homepage: www.vogelnest-edingen-neckarhausen.de

Liebe Mitglieder und Freunde der Musikvereinigung
am 10.6.2021 war seit fast einem Jahr eine "offenen Pro-
be" im Freien möglich.  Alle, die dabei waren sagten, dass
es in dieser Form weitergehen kann. Am 17.06.2021 wird
um 19:30 unsere zweite „offene Probe“ in diesem Jahr  im
Schulhof der Graf-von-Oberndorff-Schule stattfinden.
Wir wollen gemeinsam musizieren, und das Schulhof
Gelände der Graf-von-Oberndorff Schule bietet genug
Platz, um die geforderten Abstandsregeln einhalten zu
können.  Auch Zuhörer sind herzlich willkommen. 
Wir bleiben zuversichtlich, dass sich die gesamte Lage
zunehmend entspannen wird und wir Sie bald wieder
musikalisch unterhalten können.
Besuchen sie unsere Website
Unsere Website wird ständig aktualisiert. Schauen Sie
doch mal vorbei. Sie finden dort alles über unseren Verein,
seine Auftritte, Termine und andere Veranstaltungen.
Homepage: www.mv-neckarhausen.de

Liebe Sängerinnen und Sänger, liebe Mitglieder und
Freunde der Sängereinheit
Es geht langsam wieder aufwärts, viele Geschäfte haben
wieder geöffnet, die Gastronomie kann aufatmen, überall
heißt es Gäste sind willkommen. Aber so richtig fühlt es
sich noch nicht an. Viele Vorbehalte stehen noch im
Raum. Eine gute Nachricht gibt es, das Impfen geht wirk-
lich voran und zahlt sich aus, wenn man sich die Inzidenz
Zahlen anschaut. Bislang wurden 59,5  Millionen geimpft
davon waren 39,5 Millionen Erstimpfungen. (Quelle RKI).
Das bedeutet auch, dass durch das Impfen die Inzidenz-
zahlen in allen Bundesländern gesunken sind. Bei uns im
RNK liegen sie derzeit bei 20,1 %. Was bedeutet das für
die vielen Vereine der Chormusik. In manchen Chören
wird die Wiederaufnahme der Chorproben vorbereitet und
manche haben schon begonnen. Die Vorstandschaft der
Sängereinheit
Wird sich noch vor der Sommerpause zusammensetzen
und den Neubeginn nach den Sommerferien zu bespre-
chen. Bleiben wir also optimistisch und versetzen mit

unserem Glauben die Berge die noch im Wege stehen,
Termine: 
Die Sänger treffen sich immer donnerstags ab 18.30 Uhr
zum Sängerhock und die Sängerinnen immer dienstags
ab 18.00 im Friedrichshof. Jede*der ist herzlich willkom-
men. Allen Geburtstagskinder herzlichen Glückwunsch
und allen Kranken eine  baldige Genesung, /Brigitte 
Walther
In diesem Sinne: Wer alles mit einem Lächeln beginnt,
dem wird das Meiste gelingen. /Dalai Lama
Homepage: saengereinheit www edingen.de

Rocks2gether in der Präsenzchorprobe
Der gemischte Chor Rocks2gether hat mit seinen ersten
Präsenzchorproben den Neustart vorgenommen. Ab
sofort treffen sich die Sängerinnen und Sänger wieder
Montags um 19.30 Uhr am Vereinsheim in der Neckar-
straße und werden dort im Aussenbereich proben.

Aktuelles vom Männerchor
Nach dem ersten Männerchortreff am vergangenen
Dienstag sind die Verantwortllichen des Vereins in
Zusammenarbeit mit dem Chorleiter Herrn Wind nun
dabei, auch den Neustart des Männerchors vorzuberei-
ten. Wir werden unsere Sänger über den Wiedereinstieg in
einen regulären Probenbetrieb auf dem Laufenden halten.

Rentnertreff  am Mittwoch  7. Juli
Wir sind wirklich froh, daß wir unsere monatlichen Rent-
nertreffs fortsetzen können. Uns fehlt der fröhliche
Gesang, die guten Gespräche, selbstverständlich aber
auch  das gemeinsame Essen. So treffen wir uns also am
Mittwoch, den 7. Juli ab 16.00 Uhr in der Vereinsgaststät-
te des FC Viktoria Neckarhausen. Wir laden wie immer
herzlich ein.

Das „Stadtradeln 2021“ läuft – könnte aber noch wei-
tere Anmeldungen vertragen!
51 Gemeinden des Rhein-Neckar-Kreises nehmen dieses
Jahr teil. Mit zurzeit insgesamt 4478 Radelnden in 855
Teams ist die Beteiligung bislang leider jedoch schwächer
als in den beiden Vorjahren. Das kann aber noch besser
werden, denn Spätentschlossene können sich ja immer
noch anmelden. Das geht ganz einfach, im Internet unter
www.stadtradeln.de/rhein-neckar-kreis. In unserer
Gemeinde strampeln bisher erst 54 Frauen und Männer
mit, in 12 Teams – wobei sich bei zweien davon, den „GR-
Stramplern“ und den „Radlerfreunden“, in der Liste mit
den aktuellen Zwischenständen bisher noch keinerlei Ein-
träge finden. Die größte Equipe stellt mit 10 Personen die
Offene Grüne Liste, gefolgt von der „Evangelischen Kirche
Edingen“ und dem „Offenen Team Edingen-Neckarhau-
sen“, beide neunköpfig dabei. Je sieben Stadtradelnde
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zählen bislang die Teams des Nabu und der „Radwerk-
statt Edingen“. Auch vier „Rathausradler“ gibt es – bei
einer über 100-köpfigen Gemeindeverwaltung wahrlich
noch ausbaufähig. Erst recht, wo doch der Hinweis auf
diese drei Wettbewerbswochen nebst Aufruf zum „jetzt
registrieren und mitradeln!“ ganzseitig vorn auf dem Mit-
teilungsblatt war. Und leider nehmen bisher auch nur vier
unserer 22 Ratsmitglieder teil, darunter der Schreiber die-
ser Zeilen als (leider noch) Solist unseres „BUND &
Friends“-Teams. Die Parlamentarierinnen und Parlamen-
tarier jeder Kommune, egal in welchem Team strampelnd,
werden ja wieder parallel nochmal gelistet. Dies vor allem
als Anreiz, um mit gutem Beispiel voranzugehen, respek-
tive zu rollen, und auch als ein Hinweis, wie es bei den
kommunalen Entscheidungträgern um die aktive Förde-
rung des Radverkehrs und der Mobilitätswende steht.
Übrigens ist diesbezüglich im Rhein-Neckar-Kreis insge-
samt mit knapp 200 von gut 1100 Rätinnen und Räten die
Beteiligung genauso schwach. Bleibt zu hoffen, dass sich,
bei uns hier wie in den anderen Kommunen, noch Viele,
die zunächst unentschlossen waren oder erst jetzt von
diesem Wettbewerb erfahren haben, nachmelden. Und
dass natürlich binnen dieser drei Wertungswochen bis
Freitag, 2. Juli, wie darüber hinaus möglichst viel aufs Rad
statt ins Auto gestiegen wird. (SKV)
Kontakt: 
Stephan Kraus-Vierling, Telefon: 06203/036559, 
E-Mail: kraus-vierling@gmx.de
Angela Stelling: Telefon: 06203/107444, 
E-Mail: stelling_angela@web.de
Homepage: www.bund.net 

„Stunde der Gartenvögel“ mit Gewinnern und Verlie-
rern
Die NABU-Zählaktion „Stunde der Gartenvögel“, die Mit-
te Mai, am langen Himmelfahrt-Wochenende, stattfand,
brachte wieder spannende Ergebnisse. Die Beteiligung
blieb fast auf dem Rekordniveau des Vorjahres, als im
ersten Corona-Frühling besonders viele Menschen Natur-
beobachtungen für sich neu entdeckten. In diesem Jahr
waren es in ganz Deutschland über 140.000 Teilnehmerin-
nen und Teilnehmer, die an 95.000 Zählstellen über 3,1
Millionen Vögel zählten. Häufigster Vogel bleibt der Haus-
sperling und auch Amsel und Kohlmeise auf Platz 2 und 3
steigern ihre hohen Zahlen noch. Überdurchschnittlich
stark nahmen aber die Sichtungen bei einigen anderen
Vögeln zu: Vorne in der Rangliste wurden Stare sehr viel
häufiger als im Vorjahr gezählt – bei uns im Rhein-Neckar-
Kreis mit einer Zunahme um 36% nochmals deutlich über
dem Landesdurchschnitt. Hier im Kreis landete der Star
damit sogar vor der Amsel und praktisch gleichauf mit der
Kohlmeise auf Platz 3. Vergleichbar und teils stärker
wuchsen im Rhein-Neckar-Kreis die Meldungen für 
Türkentaube (entgegen dem landesweiten Trend) und

Stieglitz (wie in ganz Deutschland). Alle Daten können
übersichtlich unter www.stundedergartenvoegel.de abge-
rufen werden. Die dieses Jahr besonders auffällige Zunah-
me beim Stieglitz deutet auf einen der unauffälligeren,
aber aufschlussreichen Langzeit-Trends, wie sie sich
durch die mittlerweile zum 16. Mal durchgeführte „Stunde
der Gartenvögel“ bestimmen lassen. Während einige
Vogelarten, die sich vegetarisch nur von Samen ernähren,
wie Ringeltaube, Gimpel, Kernbeißer oder eben Stieglitz,
bei den Zählungen im Siedlungsraum meist langsam, aber
kontinuierlich zunehmen, gehen die gemeldeten Bestände
einiger ausgewiesener Insektenfresser wie Mauersegler,
Mehlschwalbe, Zaunkönig, Hausrotschwanz oder
Mönchsgrasmücke über die Jahre tendenziell zurück. So
zeigen auch die Daten dieser beliebten Citizen-Science-
Aktion, wie wichtig die insektenfreundliche Gestaltung
unserer Siedlungen ist. Reichlich und abwechslungsreich
mit Wildpflanzen und heimischen Gehölzen bepflanzte
Grünflächen am Straßenrand sowie bunt blühende und
vielfältig strukturierte Gärten und Parks sind das Gebot
der Stunde. (JF)
Kontakt: 
Stefan Brendel, Telefon: 06203/85803 / Thomas Hoff-
mann, Telefon: 0179/1100402 / Birgit Jänicke, Telefon:
0162/4105739 / Joachim Franz, Telefon: 06203/9583589 /
E-Mail: info@nabu-edingen-neckarhausen.de

Adieu Christina – Willkommen in der Stadt Eberbach,
ein Vorbild für unsere Gemeinde
Ende dieses Monats verlässt eine engagierte Mitstreiterin-
nen der ersten Stunde unsere Gemeinde. Die Rede ist von
Christina Reiß. Damit verliert unsere kleine Gruppe eine
engagierte „Kämpferin“ für den Klimaschutz und die
Betreuerin unserer Website. Wir wünschen ihr in ihrer neu-
en Heimat alles Gute. Wir sind sicher, dass sie sich dort in
das Gemeindegeschehen ebenfalls so einbringt, wie sie
es in unserer Gemeinde getan hat. Etwas neidisch blicken
wir Ökostromer auf ihren neuen Wohnort Eberbach am
Neckar. Dort hat die überparteiliche „Klimainitiative Eber-
bach“ Unterschriften für eine Petition gesammelt und
Gespräche mit Fraktionen und Bürgermeister geführt. Ihre
Forderung lautete wie folgt:
„Die Stadt Eberbach setzt sich zum Ziel, bis 2035 eine
klimaneutrale Kommune zu sein. Das Ziel der Klimaneu-
tralität bis 2035 muss von der Verwaltung und dem
Gemeinderat in allen kommunalen Handlungsfeldern und
bei allen Beschlüssen einbezogen und berücksichtigt
werden, d.h. bei allen Entscheidungen des Gemeinderats
gilt der Klimaschutz-Vorbehalt. Mit der Umsetzung dieses
Ziels ist sofort zu beginnen. Konkrete Maßnahmen zur
Erreichung dieses Ziels werden von der Verwaltung
getrennt in Sofortmaßnahmen und mittelfristige Maßnah-
men im 1. Halbjahr 2021 erarbeitet. Der Maßnahmenkata-
log ist jährlich fortzuschreiben“.
Der Antrag war genau so formuliert und der Gemeinderat
hat diesem Antrag zugestimmt! Wenn Sie diese Forderung
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„unterschreiben“ können, dann wäre dies doch eine Mög-
lichkeit, im Rahmen der Lokalen Agenda aktiv zu werden.
Wenn Sie sich vorstellen könnten, bei einer Klimainitiative
in unserer Gemeinde mitzumachen, nehmen Sie mit uns
Kontakt auf. Nähere Informationen zur Klimainitiative
Eberbach finden sie unter https://www.klimainitiative-
eberbach.de/ziel. 
Die Ökostromer Edingen-Neckarhausen, c/o Rolf Stahl,
Theodor-Heuss-Str. 16, Tel.: 06203-85416, E-Mail:
info@edi-neck.oekostromplus.de, Dietz Wacker, Tel.:
06203-85787
Homepage: www.edingen-neckarhausen.ökostromplus.de 

Einladung zum 1. Waldgartenwandel am 26.06.2021
Im Allmende-Waldgarten wachsen langsam die Bäume
und Büsche an. Der Regen hat den Obstbaumlebensge-
meinschaften gut getan. Die Saaten sind aufgegangen.
Erste Erdbeeren konnten geerntet werden ebenso Spinat
und Salat, sogar Zucchini. Natürlich müssen wir trotz des
Regens weiterhin fleißig gießen. Da auch die Corona-Inzi-
denzen ordentlich herunter gegangen sind, können wir es
wagen, Interessenten in Fünfergruppen am 26.6. zu einer
ersten Besichtigung einzuladen. Wenn Sie also Lust
haben, mal einen ersten kleinen Waldgartenwandel zu
machen, melden Sie sich bei Rolf Stahl, per email oder
telefonisch unter 015734389111. Dann können Sie eine
Zeit ausmachen. Es gibt 3 Möglichkeiten: 15.00 Uhr, 15.30
Uhr und 16.00 Uhr. Es gelten die GGG-Regeln: Geimpfte,
Genesene, Getestete. Der Treffpunkt wird gegenüber des
Eingangs zum Freizeitfarmergelände sein.  Bitte parken
Sie nicht auf dem Feldweg sondern entweder am Neckar-
hausener Friedhof oder in der Nähe des Schlossparks. Mit
dem Fahrrad kann man selbstverständlich auch auf das
Gelände kommen. Wir freuen uns auf Ihr Interesse! (HF)
Kontakt: 
Helga Frohoff, E-Mail: akudoc@t-online.de; Rolf Stahl, 
E-Mail: stahlrlf@aol.com; Dietz Wacker E-Mail: dietz.
wacker@gmail.com 

Bis auf weiteres findet an Freitagen die Hallengymnastik in
der Eduard-Schläfer-Halle statt. Um 19 Uhr beginnt die
Gruppe, die sitzend trainiert und um 20 Uhr die Gruppe,
die stehend trainiert. Teilnehmen dürfen genesene,
geimpfte und getestete Mitglieder, entsprechende Doku-
mente müssen zur ersten Übungsstunde vorgelegt wer-
den, sowie Personen mit Rehasport-Verordnung unter
den gleichen Voraussetzungen. Die maximale Teilnehmer-
zahl ist begrenzt, daher können nur Personen teilnehmen,
die sich vorab telefonisch bei Franziska Kilz (06203
8449845) für den jeweiligen Tag angemeldet und eine
Zusage erhalten haben. Bei Verhinderung ist eine Absage
spätestens einen Tag vor dem Termin dringend erforder-

lich, um den Übungsplatz für eventuell nachrückende Per-
sonen bereitzustellen. Bitte beachten Sie, dass das Tra-
gen einer Mund-Nasen-Bedeckung auf dem Weg zu und
von Ihrem Übungsplatz verpflichtend ist. Aktuelle Infor-
mationen sind auch im Internet unter
https://twitter.com/BSVEdNh abrufbar.

„Lebendiger Neckar“ to go
Leider kann der Aktionstag „Lebendiger Neckar“ Corona
bedingt auch dieses Jahr nicht stattfinden. Nachdem
unsere letzten „to go“ Veranstaltungen so guten Zuspruch
fanden, haben wir uns entschlossen am Sonntag,
20.06.2021 einen erneuten Fischverkauf „to go“ anzubie-
ten. Von 10.00 bis 14.30 Uhr öffnen wir unsere bewährte
Fischbäckerei im Anglerheim in der Hauptstraße 2. Der
Verkauf erfolgt mit Genehmigung durch die zuständigen
Behörden und unter Einhaltung der Schutz- und Hygiene-
vorschriften am Verkaufstresen des Anglerheims. Der
Speiseverzehr auf dem Vereinsgelände ist leider nicht
gestattet. 
„Cavos El Greco“ wieder geöffnet!
Seit dem 01.06.2021 ist das „Cavos El Greco“ (Hauptstra-
ße 2) wieder unter Einhaltung der gesetzlichen Vorschrif-
ten geöffnet. Die Öffnungszeiten sind Montag bis
Samstag von 17.00 bis 21.00 Uhr und Sonntag von 12.00
bis 21.00 Uhr. Eine vorherige Reservierung ist notwendig.
Das „Cavos El Greco-Team“ freut sich auf Ihren/Euren
Besuch und bedankt sich für die Unterstützung während
der Corona bedingten Schließung.
Generalversammlung
Der Termin für unsere diesjährige Generalversammlung
(ursprünglicher Termin: 26.06.2021) wird voraussichtlich
auf den 17.07.2021 verschoben. Selbstverständlich
erfolgt dazu noch eine satzungskonforme wie fristgerech-
te Einladung.
Infos über Social Media!
Die Edinger Anglerfamilie informiert auch auf „Facebook“
über das Vereinsleben und den Angelsport. Schauen Sie
doch einfach einmal bei uns vorbei. 
Facebook: www.facebook.com/Anglerverein-Edingen-eV.

Sportschützen dürfen sich auf fast normal Betrieb ein-
stellen.  
Liebe Schützenschwestern und Schützenbrüder, endlich
nach so langer Zeit, darf auf Grund der aktuellen Corona
Lage und Informationen des Badischen Sportschützen-
verbandes ab sofort wieder auf der Schießanlage in Edin-
gen-Neckarhausen trainiert werden. Selbstverständlich
müssen auch hier die AHA Regeln das heißt Abstand wah-
ren,  auf Hygiene achten und -  da wo es eng wird – eine
Maske tragen. Da die Gemeinsamkeit schon ein bisschen
vernachlässigt wurde, freuen sich die Schützen,
besonders Montags nach dem Training auf ein Wiederse-
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hen mit Sportschützen und Freunden, da Sport bekannt-
lich Hunger und Durst macht, ist  Roland Müller und 
Reinhold Schlachter immer darauf bedacht dass es den
Gästen gut geht. Also auf geht es ins Schützenhaus.

RSV-Radler: Endlich wieder…

Bildquelle: RSV
in der Gruppe fahren dürfen mit den „RSV-
Granaten“…dies ist nun Dank sehr niedriger Corona –
Inzidenzzahlen wieder möglich…nach sooo langer Zeit.
Bei herrlichem Wetter startete der RSV Edingen-Neckar-
hausen am letzten Mittwoch mit 6 Teilnehmern wieder
seine regelmäßigen Ausfahrten. Los ging es wie immer
von Neckarhausen über Ladenburg nach Großsachsen
zum Apfelblütenweg. Dort zeigte sich bereits die derzeit
unterschiedliche Form der einzelnen RSV-ler. Aber
zusammen geht alles besser und so gelangten die Radler
gemeinsam über Oberflockenbach, Trösel nach Unter-
und Oberabsteinach. Der letzte kleinere Anstieg bis nach
Buchklingen war dann für manche aber doch genug und
so radelte man über Weinheim und Ladenburg heim-
wärts. Fazit: Die Gruppendynamik hat alle beflügelt und
alle freuten sich auf die nächsten Ausfahrten. Und so tra-
fen sich am Samstag über 10 Pedaleurinnen und Peda-
leure am Neckarhäuser Schloss zur ersten Samstagsrun-
de in diesem Jahr…was für eine Freude. Los ging es über
Ladenburg ins Neckartal Richtung Hirschhorn. Bereits
auf den ersten Metern wurde über Neues aus der Radler-
welt gesprochen…zum Beispiel, wie man einen Mantel
auf die Tubeless Felgen des neuen Renners (6 Monate
Wartezeit) aufzieht…und natürlich über die nächsten aus-
stehenden Impftermine. (Ganz herzlichen Dank an unse-
ren Teamdoc und seine Frau und das Team…Ihr seid
Spitze!) Doch ab Heidelberg kam der RSV-Tross richtig in
Fahrt und nahm ordentlich Tempo auf…sichtbar auf dem
Tacho mit über 40 Km/h…Ein Geräusch vieler surrender
Gangschaltungen, gepaart mit einigen elektrischen hoch-
frequenten Schaltgeräuschen…endlich mal wieder in der
Gruppe mit Highspeed am Neckar entlang…was für eine
Freude. Entgegen der ursprünglich anvisierten leichten
Variante entschied man sich in Hirschhorn für den eher

schweren Anstieg (wie immer). Auch hier das Gruppen-
feeling am Berg…keinen Millimeter verschenken…wie
schön. Zurück ging es über die Kraichgauer Höhe Rich-
tung Neckargemünd und von dort wieder auf den High-
way am Neckar mit ordentlich Tempo. Den Schlenker bei
Ziegelhausen über Wilhelmsfeld ersparte man sich dies-
mal noch…ist doch das Fahren in der Gruppe wesentlich
anstrengender als alleine rumzuzukullern (wie seit Mona-
ten)…aber auch viiiel schöner. So sichtete man den 
Edinger Wasserturm das erste Mal in diesem Jahr wieder
offiziell in der Gruppe…sichtlich geschafft…aber was für
eine Freude.        
Kontakt: 
RSV-Vorsitzender Wolfgang Schmalz, 
Telefon: 0621/4844960
Homepage: www.rsv-edingen-neckarhausen.de

Wir spielen Padel!
Unser neuer Padelcourt ist nun bestellt! Die Anlage wird
aus Spanien geliefert und nach erfolgreichem Bau des
Fundaments wird er voraussichtlich Mitte-Ende Juli bei
uns aufgestellt. Padel ist, nach Fußball, die zweitbeliebte-
ste Sportart in Spanien, welche Squash und Tennis ver-
bindet. Es wird auf einem 20x10 m Platz mit Wänden und
Zäunen (Käfigähnlich) gespielt. Padel sorgt für Spaß in
jeder Altersklasse und eignet sich besonders für Anfänger,
da mit wenigen technischen Vorkenntnissen man sehr viel
Spaß haben kann. Wir werden euch weiter über den Fort-
schritt des Baus informieren! Bei Fragen oder Interesse
könnt Ihr euch bei uns melden: padel@etc-en.de
Kontakt: 
Erster Tennisclub Edingen-Neckarhausen, Mannheimer
Straße 50, 68535 Edingen-Neckarhausen, E-Mail:
info@etc-edingen-neckarhausen.de
Facebook: www.facebook.com/pages/category/Sports-
Club/Erster-TC-Edingen-Neckarhausen-eV-
Instagram: @etc_edingenneckarhausen
Homepage: www.etc-edingen-neckarhausen.de

Bild: Erster Tennisclub Edingen-Neckarhausen
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DJK Fortuna: Übunsbetrieb
Nun haben fast alle Gruppierungen ihren Übungsbetrieb
wieder aufgenommen. Sämtliche Fußballangebote der
Jugend und der Senioren trainieren wieder im Sportzen-
trum, auf dem DJK Platz und auch in den Hallen wird wie-
der gestartet. Die Gymnastikabteilung mit ihren Angebo-
ten hält ihre Übungsstunden wie gewohnt ab, montags
von 9 bis 10 Uhr „Gemischte Gruppe - Gesund und Fit“,
ab 23.06. mittwochs von 19 bis 20.30 Uhr „Gymnastik für
Frauen Fit und Gesund“. Donnerstags sind dann die
Gruppen Frauengymnastik „Gesund und Fit – Wohlfühl-
gymnastik“ von 18 bis 19 Uhr und die Herren ab 50 „Fit
und Gesund“ von 19 bis 20 Uhr wieder aktiv. Ebenfalls in
der DJK Halle beginnt das Tischtennistraining wieder
dienstags von 19 bis 21 Uhr. Klettern für jedermann/frau
von 16.30 bis 18 Uhr montags und das Kinder-/Jugend-
klettern mittwochs von 16 bis 17.30 Uhr werden auf dem
DJK Gelände wieder die Höhen erklimmen. Badminton
findet montags von 18 bis 20 Uhr für die Jugend und von
20 bis 22 Uhr plus donnerstags für Erwachsene in der
Eduard Schläfer Halle statt. Ebenfalls in der ESH findet
donnerstags von 16.15 bis 18.15 Uhr Eltern-Kind- und
Kinderturnen statt. Auf dem DJK Gelände beim Tennis-,
Boule- und Beachplatz können DJK Fortuna Mitglieder
wieder die Angebote nutzen. Das Jugendtraining für Ten-
nis wird dort immer Freitag von 17 bis 19 Uhr abgehalten.
Die beiden neu angelegten Fußballtennis- und das Beach-
feld dürfen jetzt nach Absprache genutzt werden.
Wir wünschen allen Sportlern viel Spaß beim Abhalten der
Fitnessangebote der DJK Fortuna, auch wenn es noch
einige Einschränkung gibt.
DJK-Clubhaus – Speisen zum abholen und Aktionen
Es können weiterhin Speisen geliefert und zum Abholen
bestellt werden unter 06203-956 8823 oder 2338: Sonn-
tag, sowie Dienstag bis Freitag 12:00-14:00 Uhr (Liefe-
rung ab 13 Uhr) und 17:00-20:30 Uhr, Montag und
Samstag 17:00-20:30 Uhr. Die Speisekarte finden Sie
immer aktuell im Schaukasten an der Kirche und am Club-
haus, sowie unter winzli.de.

Viktoria startete wieder mit Training
In der letzten Woche startete unser FC Viktoria wieder ins
Mannschaftstraining. Zu den beiden Trainingseinheiten
kamen jeweils knapp 20 Spieler. Auch Testspiele sind wie-
der möglich. Sobald näherer Infos vorliegen, gaben wir sie
bekannt.
Ersatz für „Rund ums Schloss“
„Rund ums Schloss“ 2021 wurde offiziell, aufgrund der
derzeitigen Pandemie-Lage, abgesagt. Nicht nur für unse-
ren Verein ist dies ein herber Schlag. Angesichts sinken-
der Inzidenzzahlen und Lockerungen, wollen wir euch die-
ses Jahr zumindest eine Alternative in Anlehnung an unser

beliebtes Straßenfest bieten. Wir präsentieren euch hier-
mit unser “Ersatz” Rund ums Schloss 2021. Ihr habt die
Möglichkeit bei uns aus 5 verschiedenen “Rund ums
Schloss Boxen” die auf euch zugeschnittene Box zu
bestellen, um euch ein wenig “Rund ums Schloss Flair”
nach Hause zu holen! Nähere Informationen gibt‘s auf der
Homepage. Alle Mitglieder erhalten noch ein separates
Schreiben.
Klubhaus regulär geöffnet – natürlich auch Abholung
möglich
Seit letztem Mittwoch hat unser Klubhaus wieder geöff-
net. Es gelten folgende Regelungen: Im Innenraum ein
Gast je 2,5 qm Gastraumfläche, keine Beschränkung der
Anzahl an Gästen im Außenbereich, die Sitzplätze im
Innenbereich sind so angeordnet, dass zwischen den
Tischen ein Abstand von 1,5m gewährleistet ist, Pflicht
zum Tragen einer medizinischen Maske auf dem Weg zum
und vom Sitzplatz, Kontaktdatenerfassung, der Zutritt ist
nur nach Vorlage eines negativen Testergebnisses für
innen, in der Außengastronomie ist kein Test erforderlich
(stand 07.06.2021), Impf- oder Genesenennachweises
zulässig und eine Voranmeldung oder Reservierung ist
nicht notwendig. ÖFFNUNGSZEITEN: Di – Fr 11:30 –
13:30 & 17:00 – 21:00, Sa 17:00 – 21:00, So 11:30 – 14:00
& 17:00 – 21:00. Unter 06203 / 14208 können Sie Essen
bestellen und abholen. Die Speisekarte finden Sie unter
www.viktoria-neckarhausen.de
Kontakt:
Tobias Hertel, E-Mail: info@viktoria-neckarhausen.de
Facebook: facebook.com/ViktoriaNeckarhausen
Homepage: www.viktoria-neckarhausen.de

Sportbetrieb gestartet
Der Sportbetrieb ist wieder gestartet. Alle Informationen,
welche Gruppen, wann, wo wieder aktiv sind und welche
Regelungen bei der Anmeldung und für die Teilnahme gel-
ten, sind im Sportplan auf unserer Homepage www.turn-
verein-edingen.de unter "Sport während Corona" zu fin-
den und nachzulesen.
LineDance-Kurs startet 
Ab 18.Juni startet  wieder ein LineDance-Kurs. Jeweils
freitags von 17:15-18:45 Uhr wird in der Jahnhalle
getanzt. Anmeldungen erfolgen online, den Link dazu gib-
t's auf unserer Homepage www.turnverein-edingen.de
unter "Sport während Corona" im Sportplan und bei den
OGF ("Wo finde ich die Online-Anmeldungen?").
TVE-Sommerlauf 2021 – Aktuelle Nachrichten
In der Zeit von Freitag, 02. bis einschließlich Sonntag,
04.07.2021, findet die 7. Auflage des TVE-Sommerlauf
statt. Wir freuen uns, dass bisher rund 80 Anmeldungen
vorliegen. Natürlich hoffen wir, diese Anzahl weiter zu stei-
gern, schließlich wollen wir möglichst viele Menschen für
das Laufen und Walken begeistern und durch eine hohe
Teilnehmerzahl ein möglichst authentisches Wettkampf-
gefühl erzeugen. Durch die hervorragende Unterstützung
durch unsere Sponsoren sind wir auch in der Lage, die
Startgelder in voller Höhe an den Sozialfonds der Gemein-
de Edingen-Neckarhausen und die DKMS zu spenden.
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Eine hohe Anzahl an Teilnehmern bedeutet dementspre-
chend auch eine große Zuwendung zugunsten dieser
gemeinnützigen Einrichtungen - ein weiterer guter Grund,
sich anzumelden und die Sportschuhe zu schnüren. Wei-
tere Informationen finden Sie auf der Internetpräsenz des
TVE, Rubrik Sommerlauf.
Kontakt:
TVE-Geschäftsstelle, Hauptstraße 4, Telefon: 06203/
85353, Fax: 06203/81071, E-Mail: info@turnverein-
edingen.de
Homepage: www.turnverein-edingen.de

Der Sportbetrieb begann wieder
Der Turnverein Neckarhausen begann seit dem 7. Juni
wieder mit den Sportangeboten. Die aktuellen Übungs-
stunden und die entsprechenden aktuellen Corona-Hin-
weise sind auf unserer Homepage www.tv-neckarhau-
sen.de zu ersehen.
Homepage: www.tv-neckarhausen.de
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Du hast viele Spuren der Liebe
und Fürsorge hinterlassen
und die Erinnerung an all das Schöne mit dir
wird stets in uns lebendig sein.

In Liebe und Dankbarkeit nehmen wir Abschied von 
meinem geliebten Ehemann, unserem treusorgenden
Vater und Opa

Gerhard Steigelmann
* 2. Dezember 1946    † 6. Juni 2021

In stiller Trauer
Gerlinde Steigelmann
mit Familie

Edingen, im Juni 2021

Die Trauerfeier mit anschließender Beisetzung der Urne 
findet am Dienstag, dem 22. Juni 2021, um 13.00 Uhr auf
dem Friedhof in Edingen statt. Kondolenzliste liegt auf.

• Putzhilfe gesucht •
nach Neckarhausen, alle 14 Tage/2 Std.

Telefon 0162/7356517

• Suche Putzhilfe •
nach Edingen
Telefon 82182

Helle 3 Zi.-Whg in Edingen ab 1. September zu 
vermieten. Küche, Bad, Süd-Balkon, 2. OG, 84 qm,
Garage. Miete 670,- Euro + Garage 30,- Euro.

Telefon 0152/34783446

Obwohl wir dir die Ruhe gönnen, ist doch voll Trauer unser Herz.
Dich leiden sehen, nicht helfen können, war für uns der größte Schmerz.
So ruhe sanft und schlaf in Frieden.
Wenn Du auch jetzt von uns geschieden, in unseren Herzen stirbst Du nie.

In tiefer Trauer nehmen wir Abschied von 

Margot Galle
geb. Merdes

* 04. Februar 1930     † 06. Juni 2021

Im Liebe und Dankbarkeit
Norbert Galle
Familie Dr. Steffen Koch
Familie Margit Wolf
und Angehörige

Die Trauerfeier mit anschließender Beisetzung der Urne findet am Mittwoch den
23. Juni 2021 um 13.00 Uhr auf dem Friedhof Neckarhausen statt. 
Kondolenzliste liegt auf.

Viernheimer Weg 59/61
Am neuen Friedhof

69123 Heidelberg-Wieblingen
Telefon: 06221 / 833772
Telfax: 06221 / 833773

Friedhofweg 28
68535 Edingen-Neckarhausen

info@steinmetz-wolf.de

Familien-Anzeigen
von vielen gelesen!
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M. & K. Menrad · 68535 Edingen-Neckarhausen
Johann-Gutenbergstr. 2 · www.menrad-heizoel.de

Fon: 0 62 03 - 92 29 05 • info@klement-metallbau.de
Wir sind ein zertifizierter Fachbetrieb!

Schlosserarbeiten        Reparatur-Eildienst
Rollläden           elektrische Antriebe u.v.m.

Rollladennotdienst • Balkongeländer aus Edelstahl
Markisen • Fliegengitter • Haustüren

Gartengestaltung Heidelberg
Baumpflege, Rasenneuanlage

Treppen- und Wegebau · Stein - und Pflasterarbeiten
Tel. 0 62 21/37 57 66 · Fax 0 62 21/37 57 67

69126 HD - Kühler Grund 4

Björn Joho 
Einbau von Rückschlagklappen u. Rückflussverhinderer

68535 Edingen-Neckarhausen · Kappesgärten 9
Telefon 06203-12179 · Mobil 0172-6228152 od. 0173-3111873

Fax 06203-108910

• Abfluss verstopft •

Rohr- Industrie- und Kanalreinigung

Joho
treibt den Schmutz

...raus

seit 1980
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www.martinello-killguss.de

Landschafts- u. Gartengestaltung · Dienstleistungen
Firma R. Schindler
Telefon 0 62 21 / 7 50 00 86 • Fax 7 51 75 49

Baumfällarbeiten, Rasenanlagen, Pflasterarbeiten, Neugestaltung,  
Terrassenbau, Rodungen, Zaunbau, Schnittarbeiten und mehr.
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Flößerstraße 10
68535 Edingen-Neckarhausen

Telefon: 06203 - 839669
Mobil: 0170 - 3024710

info@dachsanierung-zimmer.de

Dachsanierung
& Holzbau

www.kg-muecke.de
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35

Wir bewerten, verkaufen, vermieten und
beraten erfolgreich seit über 35 Jahren.

Zahlreiche Referenzobjekte unter

Fernseh - HUFT
Fernseh – Satellitenreparatur

Verkauf und Reparatur · ☎ 8 24 51

Jetzt !

Lücken schließen.

JETZT ANMELDEN!

< < <
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